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Pentru 
bunastareă 
poporului

n tânăr profesor, absolvent 
din acest an al facultății, ne 
scrie cu adincă emoție : „A- 
părută in preajma începerii 
primului an din cariera mea 
didactică, Hotărîrea Comite
tului Central al Partidului

Muncitoresc Român și a Consiliului de 
Miniștri privind creșterea salariilor mun
citorilor, cadrelor didactice și medico-sa- 
nitare, altor cadre de specialitate și per
sonalului administrativ, precum și redu
cerea prețurilor de vânzare la unele bu
nuri de consum și a unor tarile, constituie 
un deosebit stimulent pentru mine in ac
tivitatea căreia m-am dedicat. Ce mărtu
rie mai grăitoare poate exista despre grija 
permanentă a partidului și guvernului pen
tru ridicarea nivelului de trai al cadrelor 
didactice, alături de al tuturor oamenilor 
muncii, deoit faptul că, față de anul tre
cut chiar, condițiile materiale puse la dis
poziția unui t>năr profesor au crescut sim_ 
țitor“.

An de an, șirul măsurilor luate de 
partid și guvern a arătat clar că Întreaga 
politică a statului nostru democrat-popu
lar este îndreptată spre realizarea bună
stării și fericirii oamenilor muncii. Con
gresul al III-lea al partidului prevede, 
printre hotărîrile de frunte, creșterea sa
lariului real al oamenilor muncii, pînă in 
1965, cu 40—45 la sută față de nivelul din 
a doua jumătate a anului 1959. Noua mă
sură adoptată de partid și guvern este 
încă o dovadă puternică a înfăptuirii cu 
succes a acestei hotărîri a partidului.

Baza puternică, de granit, a tuturor mă. 
surilor menite să ridice tot maj sus nive
lul de viață al poporului nostru munci
tor o constituie munca creatoare pe care 
o desfășoară pentru desăvîrșirea construc
ției socialiste, sub conducerea partidului, 
milioanele de oameni din fabrici, din uzi
ne, de pe șantiere și din mine, de pe 
ogoare și de pe tărîmul social-cultural. 
„Succesele obținute în dezvoltarea econo
miei naționale și sporirea venitului națio
nal — a arătat tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej — dau partidului și guver
nului posibilitatea să înfăptuiască în mod 
sistematic măsurile destinate ridicării ni
velului de trai material și cultural al po
porului, scop al întregii noastre activități. 
Socialismul se construiește tocmai ca cei 
ce muncesc să se bucure de o viață tot 
mai bună, de un nivel de civilizație tot 
mai înalt".

Recenta Hotărâre a partidului șî guver
nului prevede creșterea veniturilor pentru 
o categorie largă de oameni ai muncii. O 
dătă cu aceasta s-au redus prețurile de 
vinzare cu amănuntul ța o serie de bunuri 
de consum, precum și uncie tarife. Astfel 
s-au redus prețurile de vînzare la unele 
țesături și confecții, încălțăminte, articole 
electrocasnice, rechizite școlare, precum și 
tariful de energie electrică. Aceste redu
ceri vor aduce avantaje însemnate celei 
mai mar; părți a populației.

(Continuare în pag. 2)

Vizita delegației de partid și guvernamentale
a R P. Romine in Uniunea Sovietică

cnemare
Proiectul de Program al Partidului Co

munist al Uniunii Sovietice a stîrnit un 
entuziasm uriaș în rîndurile omenirii îna
intate. Pentru prima oara în istorie, mi
liarde de oameni pot să-și cunoască vii
torul, pot ști cum va arăta întreaga lume 
în condițiile societății comuniste. Progra
mul P.C.U.S. nu reprezintă numai un do
cument al poporului sovietic, el este un 
far pentru întreaga mișcare comunistă 
mondială, după cum Partidul Comunist 
creat de Lenin este avangarda recunos
cută a mișcării revoluționare mondiale.

Proiectul de Program, generalizînd, pe 
baza marxism-leninismului, uriașa expe
riență revoluționară a popoarelor sovie
tice care au construit socialismul, și a 
mișcării comuniste internaționale, pro
clamă în mod solemn că actuala genera
ție a oamenilor sovietici va trăi în co
munism. Se înfăptuiește sub ochii noștri 
visul cel mai îndrăzneț și mai nobil al în
tregii omeniri — comunismul, societatea 
care instaurează pe pămînt Pacea, Munca, 
Libertatea, Egalitatea și Fericirea tuturor 
popoarelor.

In decurs de două decenii va fi con
struită baza tehnico-materială a co
munismului, ceea ce va însemna reali
zarea în linii generale a treptei supe
rioare a noii societăți. Astfel, pentru prima 
oară în istoria îndelungată a omenirii 
va exista .o orînduire socială în care 
mijloacele de producție sînt proprietate 
unică a întregului popor, în care există o 
deplină egalitate socială a tuturor mem
brilor societății, în care paralel cu dez
voltarea multilaterală a oamenilor vor 
crește și forțele de producție pe baza 
științei și tehnicii în continuă dezvoltare 
si în care toate izvoarele avuției sociale 
vor țîșni impetuos, din plin și se va în
făptui mărețul principiu «de la fiecare 
după capacitate, fiecăruia după nevoi»".

Proiectul de Program scoate în evidență 
necesitatea dezvoltării puternice și con
tinue a forțelor de producție. Numai pe 
această bază se poate asigura satisfa
cerea trebu itelor multilaterale ale oame-

a iericirea întregii omeniri
nilor, se poate perfecționa continuu orga
nizarea socială. Creșterea potențialului 
industrial va face posibilă depășirea încă 
în 1970 a producției pe cap de locuitor 
a celei mai puternice țări capitaliste și 
apoi lăsarea acestei țări cu mult in urmă, 
în deceniul al doilea. Uniunea Sovietică 
va fi complet electrificată, realizîndu-se 
cerința leninistă „Comunismul = Puterea 
Sovietică + electrificarea întregii țări".

O puternică înflorire va cunoaște agri
cultura sovietică ; creșterea forțelor de 
producție în agricultură, mecanizarea și 
electrificarea vor duce nu numai la bel
șugul de produse propriu comunismului, 
ci și la lichidarea deosebirilor esențiale 
dintre sat și oraș, la apropierea celor 
două forme de proprietate, iar în perspec
tivă, la contopirea proprietății colhoznice 
cu cea a întregului popor într-o proprie
tate unică, comunistă.

Țelul comunismului este „totul pentru 
om, pentru binele omului". Aceasta este 
cea mai elocventă demonstrație a supe
riorității orînduirii noi față de capitalis
mul profund anti-uman, care strivește și 
umilește omul muncii. Parcurgînd paginile 
proiectului de Program îți apare în fața 
ochilor tabloul minunat al condițiilor de 
care se vor bucura într-un termen istoric 
scurt toți oamenii sovietici : belșugul de 
bunuri, desființarea chiriilor, a impozite
lor, a plății pentru serviciile publice, asi
gurarea serviciului medical absolut gra
tuit, reducerea zilei de muncă, sporirea 
duratei concediilor. Care guvern capitalist 
poate veni cu un asemenea program fără 
să pună în discuție însăși bazele orîn
duirii burgheze ? Jn timp ce în U.R.S.S. se 
publica acest măreț manifest al comunis
mului, păcii și fericirii, în S.U.A., Anglia, 
Franța, R.F.G. se anunțau creșteri ale pre
țurilor, sporirea alocațiilor militare, a im
pozitelor etc.

Programul trasează sarcini multiple cu 
privire la dezvoltarea democrației socia
liste, a statului socialist, la rolul organi
zațiilor obștești. în anii ce urmează se va

In aceste zile vizitează 
Uniunea Sovietică o delega
ție de partid și guvernamen
tală a R. P. Romine, condu
să de tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, prim-secre- 
tar al C.C. al P.M.R., pre
ședintele Consiliului de 
Stat.

Pretutindeni, la Moscova, 
Ia Leningrad, în Gruzia, la 
Kiev solii poporului nostru 
au fost primiți cu mult en
tuziasm și căldură. Primi
rea aceasta este încă o 
mărturie puternică a prie
teniei trăiești care unește 
poporul nostru cu popoa
rele marii țări a construc
torilor comunismului.

Toți oamenii muncii din 
patria noastră socotesc vi
zita conducătorilor partidu
lui și guvernului în Uniu
nea Sovietică, desfășurată 
în aceste zile istorice ale 
publicării proiectului de 
Program al P.C.U.S. și ale 
zborului cosmic de lungă 
durată realizat de cetățea
nul sovietic, comunistul 
Gherman Stepanovici Titov 
drept o solie a dragostei 
nețărmurite pe care o poar
tă popoarelor U.R.S.S.

asigura în mare parte participarea directă 
a întregii populații la conducerea trebu
rilor publice.

Organizatorul și conducătorul victoriilor 
popoarelor sovietice, însuflețitorul lor la 
lupta pentru noi și mărețe victorii este 
Partidul Comunist al Uniunii Sovietice. 
Creat de V. I. Lenin, P.C.U.S. a fost primul 
partid din istoria societății care a înfăp
tuit programele sale, a demonstrat unita
tea dintre vorbă și faptă. El și-a cucerit 
un imens prestigiu nu numai în Uniunea 
Sovietică, ci în întreaga mișcare comunistă 
mondială. în etapa construcției desfășu
rate a comunismului crește rolul P.C.U.S. 
în toate domeniile de activitate, el deve
nind partidul întregului popor. El scrutea
ză cu mare atenție viitorul, deschide în 
fața poporului căile științific fundamen
tate ale mersului înainte, trezește în mase 
o energie gigantică, le conduce spre re
zolvarea unor sarcini grandioase.

Lupta pentru triumful deplin al orîndui
rii comuniste este indisolubil condiționată 
de făurirea omului nou, cu o înaltă con
știință politică și morală, călăuzit de un 
devotament fără margini pentru patria sa, 
pentru popor, hotărît să-și pună toate for
țele și întreaga sa capacitate creatoare în 
slujba idealului nobil — construirea co
munismului. „Cu cît este mai înaltă con
știința membrilor societății, se scrie în pro
iectul de Program al P.C.U.S., cu atît se des. 
fășoară mai deplin și pe scară mai largă 
activitatea lor creatoare pentru făurirea 
bazei tehnico-materiale a comunismului, 
în dezvoltarea formelor comuniste de 
muncă și a noilor relații între oameni și, 
prin urmare, cu atît mai repede și cu mai 
mult succes se rezolvă sarcinile construc
ției comunismului". Această teză are nu 
numai o însemnătate teoretică, ci și o 
mare valoare practică. Ea pune în evi
dență rolul ideilor, al factorului subiectiv 
în dezvoltarea socială, demascînd tot
odată concepțiile vulgare, răspîndite de

(Continuare în pag. 3)



Vom răspunde grijii partidului și guvernului

prin noi succese in munca
uiiiiiniiiiiiiniiiiiiiiiwiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniwiiiMiiiniiiiiiiiuiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiN

Cu elan sporit

muncii din învățămînt

la îmbunătățirea con
trai ale celor ce

Absolvenții instituțiilor de învăță mini superior care vor lucra în școli 
incepînd din acest an vor dispune, datorită noii Hotărîri a partidului 
și guvernului, de condiții tot mai bune de muncă și de trai. Au toate 
motivele tinerii din fotografia noastră să privească bucuroși reparti

țiile în învăfămînt pe care le-au primit de curînd

ÎNCĂ O MĂRTURIE
GRĂITOARE

Am citit cu atenție și emoție 
comunicatul care vestea recenta 
Hotărîre a Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Romîn 
și a Consiliului de Miniștri pri
vind creșterea salariilor munci
torilor, cadrelor didactice și me
dico-sanitare, altor cadre de 
specialitate și personalului ad
ministrativ, precum și redu
cerea prețurilor de vînzare cu a- 
mănuntul la unele bunuri de 
larg consum și a unor tarife — 
semn al preocupării permanen
te pe care o manifestă partidul 
și statul socialist pentru bună
starea celor ce muncesc.

Ca lucrător pe tărîmul învă
țămîntului voi beneficia și eu 
de o nouă creștere a salariului 
meu real. Este într-adevăr o fe
ricire să muncești într-un stat 
în care ai certitudinea grijii 
purtate condițiilor în care lu
crează și trăiesc oamenii mun
cii, în care se asigură un conți
nut tot mai bogat vieții lor.

Noi, învățătorii și profesorii, 
avem la îndemînă suficiente 
mărturii grăitoare ale acestei 
griji. Este destul să ne gîndim, 
de exemplu, la construirea atî- 
tor localuri de școală și săli de 
clasă moderne și spațioase, la 
Înzestrarea școlilor cu mobilie
rul și materialul didactic nece
sar, la manualele și rechizitele 
școlare gratuite pentru toți e- 
levii claselor I—VII, la însăși 
sporirea repetată a salariilor 
noastre de lucrători pe tărîmul 
învățămîntului. Și dacă ar fi să 
ne gîndim și la celelalte măsuri 
luate de statul nostru în intere; 
sul tuturor oamenilor muncii
— cum sînt scăderea prețurilor, 
reducerea unor tarife, construc
ția masivă de locuințe, trimi
terea la odihnă și cură în cele 
mai pitorești stațiuni, înfrumu- 
sețarea orașelor și satelor etc.
— avem în față imaginea vie a 
unora dintre realizările ce au 
ioc în țara noastră în interesul 
celor ce muncesc.

Fiecare zi adaugă o altă măr
turie că, dacă azi oamenii mun
cii au un trai îmbelșugat, mîine 
îl vor avea și mai îmbelșugat, 
că drumul nostru ascendent 
spre lumină și bunăstare este 
continuu.

Mă duc cu gîndul la învăță
torii și profesorii din țările în 
care domnește „bunăstarea" lu
mii capitaliste. în Argentina sau 
în Franța — greve ale cadrelor 
didactice, care cer creșterea sa
lariilor lor de mizerie. în Anglia 

sau în Japonia — demonstrații 
pentru revendicarea drepturilor 
legitime, pentru îmbunătățirea 
condițiilor de lucru prin asigu
rarea unor localuri de școală 
corespunzătoare necesităților. Și 
acestea sînt numai cîteva aspec
te din „fericirea" hărăzită sluji
torilor școlii de lumea capita
listă. Asemenea lucruri le înțele
gem deplin căci mulți dintre noi 
le-au trăit în trecutul de tristă 
amintire. Dar cît de departe sînt 
toate acestea de toți slujitorii 
școlii 
pe zi 
rește.

Iată
cii din școlile patriei 
sînt hotărîți să muncească cu și 
mai mult elan pentru a da țării 
cadre bine pregătite — schim
bul de nădejde care va făuri 
puntea spre fericirea supremă a 
poporului — comunismul.

socialiste, care simt cum 
ce trece traiul lor înflo-

pentru ce oamenii mun-
noastre

Prof- Șerban Preda
Școala medie nr. 2, Pitești

(Urmare din pag. 1)

de
se
cu

Printre primele categorii 
oameni ai muncii cărora li 
vor majora salariile în medie 
10—15 la sută se numără și ca
drele didactice. Este în aceasta 
încă o dovadă elocventă a grijii 
statului nostru democrat-popular 
față de aceia cărora li s-a încre
dințat nobila misiune de a instrui 
tînăra generație. Hotărîrea parti
dului și guvernului stabilește ma
jorarea salariilor tarifare ale ca
drelor didactice din învățămîntul 
elementar și preșcolar în medie cu 
10 la sută, ale celor din învățămîn
tul de cultură generală profesio
nal și tehnic în medie cu 15 la 
sută, ale cadrelor didactice din 
învățămîntul superior — în me
die cu 15 la sută. In răstimp de 
10 ani — d>n 1951 — și pînă as
tăzi partidul și guvernul au a-

Recunoștință 
fierbinte

Eforturile clasei munci
toare, sub conducerea în
țeleaptă a partidului și gu
vernului,au creat în repe
tate rînduri posibilitatea 
ridicării salariilor oameni
lor muncii și reducerea 
consistentă a prețurilor.

Noua măsură luată de 
partid și guvern prin Ho
tărîrea din 27 iulie a.c. a 
C.C. al P.M.R. și a Consi
liului de Miniștri va duce 
la ridicarea și mai sub
stanțială a nivelului de trai 
al oamenilor muncii, așa 
cum prevăd Directivele 
Congresului al 111-lea al 
P.M.R.

Nouă, cadrelor didactice 
din învățământul de toate 
gradele, salariile ni se vor 
mări simțitor începînd de 
la 1 septembrie 1961. Este 
un fapt deosebit de îmbu
curător, cu atît mai mult 
cu cit paralel cu această 
substanțială sporire a sala 
riilor s-au redus și pre
țurile de vînzare cu amă
nuntul la unele bunuri de 
consum și unele tarife.

Măsurile prevăzute în 
Hotărîrea partidului ți gu
vernului constituie pen
tru mine. ca și pentru toate 
cadrele didactice din ixrv- 
țămînt, un imbold pentru 
a-mi spori eforturile in 
vederea pegătirii multilate
rale a tineretului, a edu
cării elevilor ce mi-au fost 
încredințați în spiritul 
aragostei de —unco și al 
devotamentului nețărmurit 
față de patria noastră, față 
de partid .Vii-mi voi pre
cupeți forțele și capacitatea 
pentru a răspunde cu cinste 
încrederii și sprijinului ce 
ni le acordă partidul.

însuflețiți de dragostea și 
grija ce ni se arată, sîntem 
gata să ne reîncepem cu 
noi forțe munca, hotărîți 
să depunem eforturi spori
te spre a da patriei tineri 
bine pregătiți, care să poa
tă face față cu succes mă
rețelor sarcini izvorâte din 
Directivele celui de al III- 
lea Congres al P.M.R., pen
tru desăvîrșirea construirii 
socialismului în scumpa 
noastră patrie.

Simion Schitea
director al Școlii de 7 ani 

din Ocna-Mureș

Pentru bunăstarea poporului
doptat de patru ori măsuri me
nite să îmbunătățească salariile 
cadrelor didactice. Numai în doi 
ani — din 1959 pînă în 1961 — 
datorită ultimelor hotărîri pri
vind majorarea salariilor, remu- 
■nerația cadrelor didactice a în
registrat o creștere deosebit de 
însemnată.

Profesorii, învățătorii încep 
noul an școlar cu mai multă bu
curie. Trăind minunata epopee 
a zilelor noastre de construcție a 
socialismului ej privesc cu încre
dere și dragoste înainte, spre 
culmile strălucitoare, unde se 
profilează comunismul.

în chip firesc bucuria acestor 
noi măsuri menite să îmbunătă
țească condițiile de viață ale po
porului nostru muncitor impune 
comparații cu situația din trecut, 
cu faptele contemporane din lu
mea capitalistă. Un simplu tur de

La redacția noastră sosesc zil
nic numeroase scrisori și telegra
me în care colective de peda
gogi — învățători, profesori și e- 
ducatoare — își exprimă recu
noștința față de grija pe care 
o poartă partidul oamenilor mun
cii din școli, grijă reflectată cu 
prisosință și în recenta Hotărîre 
de partid și de stat cu privire la 
majorarea salariilor.

Colectivul didactic de la 
Școala de 7 ani nr. 1 din Turnu 
Severin, de pildă, își arată în 
telegrama trimisă redacției cal
da recunoștință pentru partid, 
pentru tot ceea ce el întreprinde 
în vederea îmbunătățirii condiții
lor de viață și de muncă ale ca
drelor didactice, pentru perma
nenta dezvoltare a învățămîntu
lui. Totodată, învățătorii și profe
sorii de la această școală își 
exprimă hotărîrea de a munci 
cu devotament pentru pregătirea 
temeinică a copiilor ce le-au 
fost dați în grijă.

„Cadrele didactice aflate în 
stațiunea balneară „Vasile Roai- 
tă“ — se spune în scrisoarea 
semnată de prof. Ion Zamfirescu 
din Caracal — au aflat cu mare 
entuziasm de hotărîrea cu privi
re la creșterea salariilor mun
citorilor, cadrelor didactice și 
medico-sanitare, altor cadre de 
specialitate și personalului ad
ministrativ, precum și de redu
cerea prețurilor de vînzare cu 
amănuntul la unele bunuri de 
consum și a unor tarife'. Asa 
cum reiese dm scrisoare, vestea 
a umplut de bucurie inănâe oa
menilor muncii din școli 
odihnă — tot prin grija 
lui și guvernului — pe 
în permanentă înflorire, 
bilizat și mai mult la 
pentru a da viață sarcinilor tra
sate de Congresul al IlI-lea al 
partidului cu privire la desăvîr
șirea construcției socialiste în 
patria noastră.

„Vedem reflectată în recenta 
Hotărîre politica partidului de 
satisfacere continuă a nevoilor 
oamenilor muncii — ne scrie un 
învățător de la Școala nr. 5 din 
Galați. Astăzi în țara noastră se 
înalță orașe noi, se ridică uriașe 
întreprinderi metalurgice, combi
nate chimice, fabrici și uzine di
ferite. Copiilor li se împart gra
tuit manuale școlare, se reduc 
prețurile la rechizite și în viitor

aflați la 
partidu- 
litoralul 
i-a mo- 
muncă

orizont al situației profesorilor și 
învățătorilor din Occident este 
deosebit de edificator în această 
privință. în Anglia, printre pri
mele categorii de oameni ai mun
cii loviți de măsurile de „austeri
tate" ale guvernului se numără 
învățătorii și profesorii. în S.U.A., 
datorită condițiilor mizere de 
existență pe care le implică pro
fesiunea de pedagog, numeroși ti
neri cu pregătire didactică sînt 
nevoiți să muncească in alte do
menii de activitate; in Italia și 
Franța, deși lipsesc zeci de mii de 
cadre calificate, numărul profe
sorilor este in continuă scădere, 
datorită salariilor de mizerie pe 
care le primesc slujitorii școlii. în 
întreaga lume capitalistă cursa 
nebunească a înarmărilor submi
nează necontenit condițiile de 
existență ale școlii.

Contrastul între continua dez
voltare a învățămîntului în țările

succese și 
puteau fi vi-nu

sectorul în- 
an am simțit

în 
de

și acestea se vor găsi fără piață. 
Alături de toate acestea, mă:.:ea 
repetată a1 salariilor și continua 
reducere a prețurilor contribuie 
an de an ’ 
dițiilor de 
muncesc.

Oamenii
își mai amintesc de „curbele de 
sacrificiu" din anii 1930-1933, de 
faptul că învățătorii și profesorii 
nu-și primeau salariile luni și luni 
de zile, de împrumuturile înrobi
toare ce se făceau pe seama 
muncitorilor și funcționarilor. în 
trecut nici nu putea fi vorba de 
mărirea salariilor, nici de redu
cerea prețurilor. Doar nu pe a- 
ceastă cale se puteau îmbogăți 
permanent, pe seama celor ce 
munceau, exploatatorii. In ace
eași țară, dispunînd de aceleași 
resurse de bogății naturale, dar 
in care oamenii au rupt cu tre
cutul înlăturînd jugul exploatării 
și organizînd viața, sub condu
cerea partidului, pe principiile 
socialiste, se obțin 
realizări ce nici 
sate în trecut.

Ca muncitori 
vățămîntului, an 
ce a făcut partidul pentru școală 
.și pentru oamenii ei : organiza
rea superioară a învățămîntului 
de toate gradele, întărirea bazei 
lui materiale, mărirea repetată a 
salariilor cadrelor didactice și 
multe alte realizări care ne-au 
stimulat să lucrăm tot 
•ic. cu tot sta: muită 
cu aatuziasra.

Peste puțin timp se
chide școlile. Atmosfera de în
suflețire creată în rîndul cadre
lor didactice de apariția Hotă- 
rîrii din 27 iulie a.c., ca și bucu
ria ce vor simți-o copiii cînd vor 
primi noile manuale gratuite, vor 
face ca munca în școală 
vină și mai spornică, ca 
mîntul să se ridice pe o 
tot mai înaltă".

Aceleași sentimente de 
mire și dragoste fierbinte față 
de partidul nostru — înțelept pă
rinte și conducător — le exprimă 
în scrisorile lor și colectivele di
dactice și administrative ale 
școlilor medii „Dr. Petru Groza" 
din Deva, „Elena Sîrbu" din Ca
pitală, profesori și învățători de 
la școlile din Săveni, din orașul 
Dej și mulți alții.

mai rod- 
drzacsW.

vor des-

să de- 
învăță- 
treaptă

mulțu-

nostru 
entu- 
erea-

socialiste, între grija pentru îm
bunătățirea condițiilor de trai ale 
cadrelor didactice din acesie țări 
și faptele care indică impasul in- 
vățămîntului în capitalism pune 

"în evidență cu claritate superiori
tatea sistemului mondial socialist.

Conștiente de perspectivele mi
nunate pe care le au în față, ma
sele largi ale poporului 
muncitor își continuă cu 
ziasm munca lor rodnică, 
toare. Alături de toți oamenii 
muncii, pentru care noua hotârire 
a partidului și guvernului consti
tuie un imbold în activitate, pro
fesorii și învățătorii se vor stră
dui să realizeze în anul școlar 
1961—1962 — primul în care <* 
înfăptuiește trecerea la învăță
mîntul de 8 an? — un bilanț cH 
mai rodnic al activității lor. în
chinate făuririi tinerei țener*; s 
de constructori ai social>-->'•->■ - -• 
comunismului.



Pregătirea profesorilor 
de romînă și istorie

uiți dintre profeso
rii de limba și lite
ratura romînă în
scriși la cursul de 
pregătire organizat 
de Institutul in
terregional de per

fecționare a cadrelor didactice- 
București au dat dovadă că stă- 
pînesc cunoștințe temeinice în 
domeniul metodicii.

Pentru a asigura cursanților o 
pregătire cît mai temeinică, lec
torii din colectivul de limba și 
literatura romînă au elaborat 
din timp și cu multă atenție lec- 
ții-conferințe, care au contribuit 
în mare măsură la aprofundarea 
și sistematizarea celor mai im
portante teme privind studiul 
limbii și literaturii romîne. Ast
fel, pentru profesorii care se 
prezintă la examenul pentru 
obținerea gradului definitiv, lec- 
țiile-conferințe din domeniul 
gramaticii au tratat probleme 
legate de flexiunea nominală, 
flexiunea verbală, sintaxa pro
poziției, sintaxa frazei etc. Lec- 
țiile-conferințe de istoria litera
turii s-au referit la creația ma
rilor clasici, la dezvoltarea lite
raturii noastre între anii 1920— 
1940 și îndeosebi la succesele 
literaturii romîne după 23 Au
gust 1944.

Discuțiile purtate de către 
cursanți cu prilejul seminariilor- 
consul tații, pe lingă faptul că au 
înlesnit acestora participarea 
activă la lămurirea și adîncirea 
unor probleme studiate în etapa 
pregătirii individuale, au consti
tuit și un valoros schimb de ex
periență, mai ales în ceea ce pri
vește metodele de predare a di
feritelor teme de gramatică sau 
de literatură. Astfel, bunăoară, 
cu prilejul discutării metodelor 
de predare a cazurilor substan
tivului, cursanții au scos în evi
dență atît importanța pe care o 
prezintă această temă cît și o se
rie de procedee menite să înles
nească înțelegerea de către elevi 
a celor predate. S-a arătat, de 
exemplu, că înainte de a se tre
ce la predarea cazurilor substan
tivului trebuie să se asigure cu
noașterea de către elevi a felu
rilor părților propoziției, cît și 
funcția sintactică a părților de 
vorbire, acestea fiind elemente

Vursurî centrale
fi in anii trecuți, și in 
acesta au fost organi- 
în afară de cursurile din

Ca
anul 
zate, 
cadrul institutelor interregio
nale, cursuri centrale de per
fecționare care funcționează 
sub conducerea directă a Mi
nisterului învățămîntului și 
Culturii.

în ua de 3 august a. c. s-a 
deschis la Breaza un curs de 
perfecționare la care participă 
profesori de literatură romînă 
din școlile de cultură gene
rală, profesionale și tehnice. 
Pentru a se asigura un nivel 
cît mai ridicat al tratării ce
lor mai importante probleme 
legate de predarea literaturii 
romîne în școala medie, prele
gerile și conferințele sînt ex
puse de academicieni, specia- 

\liști din învățămîntul superior, 
critici literari și scriitori 

absolut necesare înțelegerii ca
zurilor substantivului. De aseme
nea, s-a subliniat necesitatea de 
a folosi în predare procedee va
riate : analiza sintactică a unor 
exemple sau texte, reamintirea 
noțiunilor sintactice și a defini
țiilor lor și concretizarea aces
tora în exemple date de elevi și 
analizate cu toată clasa etc. S-a 
scos în evidență faptul că, pen
tru a da elevilor posibilitatea să 
înțeleagă mai ușor toate funcțiile 
sintactice ale substantivului, se 
poate folosi și procedeul așeză
rii propozițiilor care cuprind 
toate cazurile sub formă de sche
mă, după care se trece la ana
liza lor cu elevii. S-a atras a- 
tenția că acest procedeu poate fi 
folosit cu succes numai dacă e- 
levii cunosc bine funcțiile 
substantivului în propoziție. S-a 
insistat și asupra predării unor 
funcții ale cazurilor mai puțin 
cunoscute de către elevi, cum ar 
fi, de exemplu, cazul acuzativ cu 
prepoziție.

In seminariile-consultații cu 
profesorii înscriși la examenul 
pentru obținerea gradului II, 
unde s-a pus accent pe forma
rea măiestriei pedagogice, în a- 
fara discutării unor probleme de 
metodică aplicate Ia cele mai 
importante teme de gramatică și 
de literatură s-au susținut și 
unele planuri de lecții și re
ferate privind predarea unor 
capitole mai dificile din dome
niul specialității La gramatică, 
asemenea referate și planuri au 
avut ca temă predarea cazurilor 
substantivului, predarea diate
zelor verbului, predarea predi
catului verbal și a predicatului 
nominal, predarea propoziției 
subiective etc. Pe baza refe
ratelor și a planurilor s-au 
purtat în seminarii discuții in
teresante și s-au făcut precizări 
asupra unor procedee folosite in 
predare. De pildă, în legătură cu 
predarea predicatului verbal s-a 
arătat că înțelegerea acestei no
țiuni de către elevi este condi
ționată de cunoașterea temeini
că a elementelor legate de verb 
(mod, timp, diateză) și a noțiu
nii de verb predicativ. De ase
menea, s-a subliniat necesitatea 
ca elevii să fie lămuriți, pe baza 
analizei unor exemple, prin ce se

De o deosebită importanță 
pentru perfecționarea pregă. 
tirii profesorilor care predau 
economia politică și socialis
mul științific în școlile de 
cultură generală, profesionale 
și tehnice este cursul central 
deschis în ziua de 7 august la 
Predeal. Tematica acestui curs 
cuprinde probleme de cea mai 
mare importanță teoretică și 
practică ale politicii partidu
lui nostru. Cursanții vor ana
liza astfel programul desă
vârșirii construirii socialismu
lui în R.P.R. elaborat de Con
gresul al III-lea al Partidu
lui Muncitoresc Romîn, pro
blemele cuprinse în Raportul 
prezentat de către tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej cu 
prilejul împlinirii a 40 de ani 

exprimă predicatul verbal. în 
ceea ce privește predarea predi
catului nominal, s-a arătat că a- 
ceasta trebuie precedată de 
lămurirea deplină a noțiunilor de 
verb copulativ nepredicativ și de 
verb predicativ, de auxiliar mor
fologic și de auxiliar sintactic.

Și la cursul pentru pregătirea 
profesorilor de istorie s-a obser
vat aceeași grijă în îmbinarea 
lecțiilor-conferințe cu activitatea 
din seminarii, spre a da cursan
ților posibilitatea să-și asigure o 
cît mai temeinică pregătire.

Lecțiile pentru profesorii în
scriși Ia examenul de obținere 
a gradului definitiv au fost axate 
pe teme de sinteză sau pe teme 
care rezolvă, pe baza lucrărilor 
recent apărute, problcme-cheie 
ale cursului de istorie generală 
sau de istorie a patriei. Astfel 
de teme sînt: „Probleme ale is
toriei statului și culturii dacilor", 
„Destrămarea feudalismului și 
începuturile capitalismului pe 
teritoriul țării noastre", „Carac
terul și particularitățile princi
pale ale celui de-al doilea război 
mondial- etc. S-a dat o atenție 
deosebită problemelor de istorie 
contemporană a R.P.R. și de is
torie contemporană generală. Pe 
de altă parte, cursul a cuprins și 
aspecte legate de metodica pre
dării unor teme. Totodată sau 
prevăzut două lecții speciale pri
vind „Formarea și dezvoltarea 
noțiunilor istorice de bază” și 
„Educarea elevilor în spiritul 
patriotismului socialist și al in
ternaționalismului proletar prin 
lecțiile de istorie”.

Trebuie spus însă că unii din
tre profesorii de istorie prezenți 
la curs nu au parcurs toată bi
bliografia în etapa studiului in
dividual, situație care le-a creat 
dificultăți în participarea la dis
cuțiile din seminariile-consultații 
și i-a obligat la eforturi mari 
pentru a se pune la curent cu lu
crările pe care nu le-au studiat 
la timp.

Pregătindu-se cu atenție, profe
sorii de limba și literatura ro
mînă, precum și profesorii de is
torie vor putea face față cu suc
ces cerințelor prevăzute de pro
grame cu prilejul examenelor de 
definitivat și gradul II.

I. Lupu

plenarei C. C- 
iunie—iulie 1961 

dezvoltarea agricul- 
De asemenea, vor fi 
unele probleme teo- 
practice ale mișcării 

internaționale, ca

de la înființarea partidului, 
lucrările plenarei C. C- al 
P.M.R. din 
privind 
turii etc. 
analizate 
retice și 
comuniste 
de pildă transformarea siste
mului socialist mondial în 
factorul hotărîtor al dezvol
tării sociale, coexistența paș
nică etc.

în cadrul cursului vor fi dis
cutate și problemele metodice 
ale predării științelor sociale 
în învățămîntul mediu.

Cursurile centrale vor con
tribui la ridicarea predării în 
școlile noastre la nivelul sar
cinilor trasate învățămîntu- jf 
lui de către partid. g 

O Aemare 

întregii
(Urmare din pag. 1) 

dușmanii marxism-leninismului, 
privind iactorii motori ai dezvol
tării sociale.

Subliniind marea însemnătate 
a muncii ideologice, P.C.U.S. con
sideră că în prezent esențialul în 
acest domeniu îl constituie edu
carea tuturor oamenilor muncii 
în spiritul unei înalte principiali
tăți și al devotamentului față de 
comunism, al atitudinii comuniste 
față de muncă și de proprietatea 
obștească. Această sarcină se 
realizează concomitent cu înlătu
rarea completă a rămășițelor 
concepțiilor și moravurilor bur
gheze, cu dezvoltarea multilate
rală, armonioasă a personalității 
umane, creîndu-se o adevărată 
bogăție a culturii spirituale.

Una din trăsăturile principale 
Sie orînduirii comuniste este șter
gerea deosebirilor dintre munca 
fizică și intelectuală. Acest pro
ces istoric se realizează atît pe 
calea progresului tehnic multi
lateral și neîntrerupt, prin trans
formarea muncii fizice în muncă 
intelectuală, cît și prin ridicarea 
fiecărui om al muncii la gradul 
de cultură propriu intelectuali
tății. Sarcina aceasta din urmă o 
îndeplinește în primul rînd și în 
principal școala.

Școala sovietică a acumulat o 
uriașă experiență în organizarea 
unui învățămînt profund științi. 
fie, bazat pe concepția materia- 
list-dialectică despre lume, a 
pregătit și pregătește cei mai 
mulți specialiști de toate genu
rile în comparație cu orice altă 
țară. Superioritatea sistemului de 
învățămînt creat de orînduirea 
socialistă s-a verificat în gran
dioasele succese ale științei so
vietice, care a deschis calea cu
ceririi Cosmosului de către om, 
a creat mijloacele tehnice nece
sare pentru călătoriile interas- 
trale la care visau cele mai în
flăcărate minți ale omenirii.

Dezvoltînd cuceririle epocale 
ale școlii sovietice, proiectul de 
Program prevede un ansamblu 
de măsuri ce se va realiza în 
viitoarele două decenii. Sarcinile 
fundamentale în domeniul edu
cației și învățămîntului constau 
in introducerea, în decursul ur
mătorilor zece ani, a învățămîn
tului mediu general și politehnic 
obligatoriu de 11 ani pentru toți 
copiii de vîrstă școlară și învă- 
,’ămîntul de 8 clase pentru tinerii 
din economia națională care nu 
iu studii corespunzătoare. în 
anii 1971—1980 se vor lua măsuri 
ca toți cetățenii să facă studii 
medii complete. în viitor se va 
dezvolta și adinei preocuparea 
de a îmbina învățămîntul de 
cultură generală cu activitatea 
de producție utilă societății. în 
acest sens vor lua o dezvoltare 
considerabilă, alături de școlile 
de zi, școlile medii serale pen
tru cei ocupați în producție. Pen
tru a face față progresului im
petuos al științei și tehnicii con
temporane, Partidul Comunist și 
Guvernul Sovietic pun în fața 
școlii, a științei pedagogice, a 
cadrelor da specialitate sarcina 
de a perfecționa în permanență 
sistemul de învățămînt în pro
ducție și profesional-tehnic, pen
tru ca măiestria celor ce mun
cesc în fabrici, uzine, pe ogoare, 
să se îmbine cu ridicarea pre
gătirii lor de cultură generală în 
domeniul științelor sociale și ale 
naturii și cu dobîndirea unor cu
noștințe tehnico-inginerești, a- 
gronomice, medicale și a altor 
cunoștințe de specialitate.

Spre deosebire de societatea 
capitalistă, unde se ridică pu
ternice bariere sociale în calea 
pătrunderii fiilor de oameni ai 
muncii în învățămîntul superior, 
proiectul de Program al P.C.U.S. 
prevede crearea condițiilor pen
tru ca toți cei ce doresc să în
vețe să urmeze cursurile învăță
mîntului superior și mediu de 
specialitate. Se va dezvolta în 
toate regiunile țării rețeaua de 
școli superioare și medii de spe
cialitate, precum și rețeaua de 
uzine-școli tehnice superioare, de 
institute agricole de pe lingă 
mari sovhozuri etc.

Deoarece în procesul construirii 
comunismului prezintă o mare 
însemnătate educarea obștească 
a tineretului, P.C.U.S. se va pre
ocupa în continuare de dezvol
tarea rețelei de instituții preșco
lare și școli internat, astfel ca 
să se asigure satisfacerea depli
nă a nevoilor oamenilor muncii 
în ce privește educarea copiilor 
de către societate, pe baza do
rinței părinților.

Ia fericirea

omeniri
în perioada construcției des

fășurate a comunismului va lua 
o mare amploare viața culturală 
a societății, se vor crea condi
țiile sociale și materiale ca fie
care om să-și dezvolte aptitudij 
nile sale creatoare (literare, ar
tistice etc.) Un mare avînt va cu
noaște activitatea științifică; suc
cesele ce vor fi dobîndite în ur
mătorii douăzeci de ani vor con
solida pozițiile cucerite de ști
ința sovietică pe arena mondială 
și vor face ca ea să ocupe în 
toate direcțiile principale o si
tuație conducătoare în știința 
contemporană.

înaintarea poporului sovietic 
spre comunism, construirea so
cietății celei mai înaintate din 
întreaga istorie a umanității are 
o uriașă semnificație internațio
nală. înfăptuirea visului milenar 
al omenirii muncitoare, afirma
rea superiorității absolute a co
munismului asupra capitalismu
lui va acționa ca un puternic 
centru de atracție pentru toate 
popoarele care vor continua să 
suporte jugul capitalismului. Nici 
un fel de argumente nu vor 
putea să întunece strălucirea co
munismului. Noi zeci și zeci de 
milioane de oameni se vor con
vinge că acesta este viitorul lor, 
că el trebuie să devină prezent 
pentru întreaga omenire. Viața 
arata Și va arăta tot mai mult 
cît este de calomnioasă, de anti
populară teza propagandei bur
gheze după care comunismul 
s-ar impune prin forța armelor. 
Nu pe calea războiului cu alte 
țări, ci așa cum se spune în pro
iectul de Program, prin exemplul 
unei organizări mai perfecte a 
societății, prin înflorirea forțelor 
de producție, prin crearea tutu
ror condițiilor pentru fericirea și 
bunăstarea omului, ideile comu
niste cuceresc mințile șl inimile 
maselor populare.

Construirea comunismului în 
U.R.S.S. constituie o contribuție 
esențială, hotărîtoare la apăra
rea păcii în lume, la înlăturarea 
războiului din viața societăs 
ții. Partidul Comunist al Uni
unii Sovietice se pronunță ferm 
pentru înlăturarea cauzelor care 
provoacă încordarea internațio
nală, promovează ferm principiul 
leninist al coexistenței pașnice 
între state cu orînduiri sociale 
deosebite. în proiectul de Pro
gram sînt formulate clar și con- 
creț principiile politicii externe a 
statului sovietic, principii care 
exprimă esența profund umană 
a comunismului, grija pentru a 
feri omenirea de cataclismul unui 
război termonuclear. în același 
timp, P.C.U.S., guvernul sovietic 
atrag în permanență atenția că 
trtîta vreme cît se menține impe
rialismul, există și primejdia de 
război și de aceea este necesară 
o maximă vigilență, întărirea 
capacității de apărare a patriei 
socialiste, a întregului lagăr so
cialist, pentru a fi gata de a da 
o ripostă nimicitoare agresoru
lui.

Poporul romin a salutat cu 
deosebit entuziasm proiectul de 
Program al P.C.U.S., în care vede 
drumul luminos spre care se în
dreaptă în mod legic întreaga 
omenire. „Proiectul noului Pro
gram al P.C.U.S." — arată tova
rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej — 
constituie o imagine a viitorului 
întregii omeniri și tocmai de a- 
ceea el a fost primit cu un inte
res atît de profund de toate par
tidele marxist-Ieniniste, de toate 
popoarele țărilor socialiste, de 
oamenii muncii din întreaga 
lume. Studierea experienței 
P.C.US., aplicarea creatoare a 
concluziilor acesteia se dovedesc 
o condiție indispensabilă pentru 
rezolvarea sarcinilor complexe 
ale făuririi societății socialiste și 
comuniste."

Sub conducerea Partidului Mun
citoresc Romîn, poporul nostru 
înfăptuiește cu deosebit entu
ziasm programul desăvîrșirii 
construcției socialiste elaborat de 
Congresul al III-lea al partidului, 
asigurînd înaintarea treptată ne
abătută, etapă cu etapă, a țării 
noastre spre trepte tot mai înalta 
ale noii orînduiri sociale. în a- 
ceastă muncă țara noastră simtă 
tot mai puternic ajutorul multi
lateral, frățesc al oamenilor so
vietici, al guvernului U.R.S.S.

Poporul romîn se bucură pro
fund de marile succese ale po- 
popoarelor sovietice și este con
vins că programul elaborat da 
P.C.U.S. va fi înfăptuit întrutotuL



Printre școlarii din regiunea Brașov
manentă și în bune condițiuni 
a tuturor instalațiilor, iar mîn- 
carea ce li se servește copiilor 
este suculentă și hrănitoare. 
Toate acestea contribuie, pe lîn
gă programul bogat, la succesul 
activității din tabere.

Am avut prilejul să stăm de 
vorbă cu numeroși școlari aflați 
în cele trei tabere. Iată ce ne-au 
spus cîțiva dintre ei:

Elena Moloșit (com. Slimnic, 
raionul Sibiu): Petrecem în ta
bără zile minunate. Una mai 
frumoasă ca cealaltă. îmi plac 
mult excursiile. Să nu mă 
trebați care a fost mai 
moașă, pentru că 
plăcut deopotrivă.

un mijloc de educare pa
și de lărgire a orizontului 
Hor.

Prof. TIBERIU GOȘA
Școala de 

Iecea Mare, 
Sînnicolaul

m- 
fru- 

toate mi-au

(com. Săliș-
Mie îmi pla-

„Să ascultăm noutățile /“ In tabăra de pionieri și școlari de Ia Păușa, 
regiunea Argeș, citirea in comun a presei pentru tinerel trezește 

totdeauna interes

Marilena Hanciu 
te, raionul Sibiu) : 
ce mult sportul. în tabără am 
prilejul să joc și volei și hand
bal, să fac și gimnastică și atle
tism. Avem mîncare foarte 
și ne simțim minunat.

bună

O amintire plăcută dintr-o excursie
, de neuitat

de detașamente, recrutați tot din 
rîndul cadrelor didactice, se stră
duiesc să le asigure copiilor un 
program interesant, atractiv, cu 
un accentuat caracter recreativ.

Am
„cel

.Astăzi a avut Ioc deschiderea 
festivă a taberei. Ce emoționați 
și mîndri am fost cînd am’ văzut 
drapelul urcînd pe catarg și flu- 
turînd în adierea vîntului!

După festivitate am fost la un 
spectacol de marionete, iar seara 
„Casa pionierilor" din orașul 
Constanța ne-a prezentat un pro
gram cu tema „Prietenia între 
popoare".

Așa a fost însemnată activita
tea din prima zi în jurnalul une
ia din taberele de pionieri și șco
lari din regiunea Brașov, tabără 
organizată în localul școlii medii 
din Predeal. Așa și-au început 
frumoasa activitate de tabără cei 
302 pionieri și școlari din raioa
nele Sibiu, Făgăraș și Brașov, 
care își petrec aici o parte din 
vacanță. în zilele care au urmat 
au avut loc alte acțiuni și ma
nifestări care de care mai fru
moase și mai interesante.

Pe primul plan în programul 
taberei stă drumeția. Nicicînd nu 
vor uita pionierii frumoasele 
excursii făcute la cabanele Trei 
Brazi și Poiana Secuilor, pe 
Clăbucet și Gîrbova, la Pîrîul 
kece sau la Sinaia.

Foarte mult îi atrag pe copii 
și interesantele acțiuni pionie
rești care se organizează pentru 
ei: adunările tematice, sparta- 
chiada sportivă, convorbirile pe 
teme din viața pionierească, 
focurile de tabără.

Alături de directorul taberei, 
instructoarea superioară de pio
nieri, cei patru profesori de edu
cație fizică și cei opt instructori

Inițiative lăudabile
în afară de tabăra de Ia școala 

medie din Predeal, Secția de în
vățămînt și cultură a Sfatului 
popular regional Brașov a mai 
organizat, în colaborare cu Co
mitetul regional U.T.M., încă 
două tabere regionale, pe valea 
Timișului. în toate cele trei ta
bere vor petrece neuitate zile 
de vacanță aproape 3000 de pio- 
rieri și școlari din toate raioa
nele regiunii Brașov.

Colectivul care lucrează la ta
băra regională nr. 3, situată la 
Dîmbul Morii, într-un minunat 
decor natural, manifestă iniția
tive lăudabile, menite să asigu
re o cît mai mare varietate a 
programului. în afara unor in
teresante excursii, a focurilor de 
tabără și a concursurilor de o- 
rientare turistică, aici s-au or
ganizat și concursuri cu premii 
pentru titlul de „cel mai bun 
investitor din tabără", „cel mai 
5un recitator" și „cel mai bun 
solist". Aceste concursuri s-au 
transformat în adevărate mani
festări culturale, care plac mult 
pionierilor.

Tot aici s-a organizat și o bri
gadă artistică de pionieri care, 
cu prilejul popasurilor mai în
delungate din timpul excursii
lor, prezintă cîteva cîntece, dan
suri, recitări și ghicitori.

Frumoasa experiență acumu
lată de colectivul din această 
tabără ar fi putut ajuta și Ia 
înviorarea activității din celelal
te tabere regionale dacă ea le-ar 
fi fost transmisă (de exemplu, 
in cadrul ședințelor de analiză 
ce se impun a fi organizate după 
fiecare serie de elevi).

Mircea Florea (Sibiu): 
cîștigat concursul pentru 
mai bun povestitor din tabără". 
Am povestit tot ce am făcut și 
tot ce am simțit în ziua cînd am 
primit cravata roșie. Cred că aș 
mai cîștiga un concurs dacă aș 
povesti despre minunatele zile 
petrecute în tabăra de la Dîm- 
bul Morii.

Prof, loon N. Chîțu

Grija sporită a partidului și 
guvernului față de copiii oame
nilor muncii din patria noastră 
face ca an de an școlarii să-și 
petreacă tot mai plăcut zilele 
de vacanță.

Și elevii școlii noastre se bu
cură de o vacanță minunată. 16 
din ei au fost în cursul lunii iu
lie în taberele regionale. Alți 
65 de copii au participat la o 
frumoasă excursie organizată de 
școală cu sprijinul G.A.C. „Iile 
Pintilie“ din localitate la Muntele 
Mic, în cele 10 zile ale excursi
ei pe lîngă faptul că au avut 
prilejul să cunoască și să admire 
frumusețile patriei noastre, copiii 
și-au îmbogățit cunoștințele. Ei 
au efectuat exerciții de orien
tare cu busola, au constatat va
riația temperaturii în raport cu 
altitudinea, au urmărit așezarea 
în etaje a vegetației și au co
lecționat material didactic. Astfel 
excursia a constituit nu numai 
un prilej de odihnă activă, ci și

Casa pionierilor din 
Sighet s-a îngrijit ca 
pionierii și școlarii 
din acest oraș să-și 
petreacă vacanța în
tr-un mod cît mai 
plăcut și iolositor.

Din programul bo
gat desfășurat în 
cursul lunii iulie des
prindem următoarele 
acțiuni: prezentarea 
celor mai noi cărți, 
literare pentru copii, 
spectacolul artistic 
„Povestea Mădălinei"

7 ani 
raionul 
Mare

★
Elevii școlilor medii aflaji în 

vacanță în comuna Refeag, ra
ionul Dej, au prezentat zilele 
trecute în fata colectiviștilor din 
comună un frumos program ar
tistic. Spectacolul dat de elevi 
a scos în evidentă frumoasele 
realizări obținute de fînăra gos
podărie agricolă colectivă din 
Refeag.

La reușita programului au con
tribuit deopotrivă profesori, 
elevi precum și unii studenți 
ailați la practică.

La sfirșitul spectacolului artiș
tii amatori au primit mulțumiri 
din partea conducerii gospodă
riei agricole colective pen*ru 
programul interesant și atrac‘-v 
pe care l-au prezentat.

Tn taberele organizate 
litoralul 

petre- 
parts 
de e- 
Zilele

de M.I.C. pe 
Mării Negre și-au 
cut pînă acum o 
din vacanță mii 
levi și pionieri, 
trăite de ei în tabere 
vor rămîne, desigur, de 
neuitat. Ceasurile petre
cute pe plajă, băile în 
mare, jocurile, excursii
le, ca și hrana consis
tentă și gustoasă și 
zarea excelentă 
confortează și 
creează, le dau 
teri de muncă 
anul școlar viitor.

Activitatea pioniereas
că se bucură în tabere 
de mare trecere. La ta
băra din Vasile Roaită, 
de pildă, copiii au par
ticipat cu însuflețire la 
convorbiri pe teme cum 
sînt : „Viața fericită a 
copiilor din R.P.R.“, „Să 
cunoaștem viața nouă a 
Dobrogei", 
tive

ca- 
re- 
re- 
pu-

îi 
îi 

noi
pentru

„Noi obiec- 
industriale apărute

pe harta țării", „Să ne 
purtăm cum ne cere an
gajamentul solemn pio
nieresc" etc. De neuitat 
vor rămîne pentru co
piii din fiecare serie a- 
dunarea cu tema „Par
tid iubit, îți mulțumim", 
tocul de tabără și car
navalul pionieresc.

Pionierii participă ne
mijlocit la pregătirea și 
organizarea acestor ac
țiuni. Cu acest prilej ei 
învață poezii și cîntece, 
dansuri, spun ghicitori 
și proverbe, leagă prie
tenii trainice.

Programul variat al 
vieții din tabără cuprin
de și multe alte puncte 
care îi bucură pe co
pii. Ei fac excursii de 
scurtă durată pentru vi
zitarea stațiunii și a îm
prejurimilor, marșuri 
pionierești pe distanța 
Vasile Roaită—Eforie, ca 
și excursii de o zi cu 
un itinerar pe cît de va-

riat pe atît de atractiv. 
Pleacă pe mare, cu hi- 
drobuzele, pînă la Con
stanța, unde vizitează 
acvariumul „Borcea", e- 
dificiul ca mozaic ăia 
piața Ovidiu, muzee, 
expoziții și alfa mstitu- 
ții culturale din oraș, a- 
poi se îndreaptă cu 
troleibuzele spre Ma
maia, unde iau masa de 
prînz în parc, iar la ur
mă se întorc în tabără 
cu vaporul. Excursia de 
o zi le dă copiilor prile
jul să admire frumuseți
le litoralului, să-și îmbo
gățească cunoștințele 
despre fauna și flora 
Mării Negre, să petrea
că laolaltă ceasuri pline 
de farmec și bucurie.

Antrenant și totodată 
instructiv este și con
cursul gen drumeții ve
seli „înflorește litoralul", 
ca și concursul pentru 
cel mai bun recitator 
sau cîntăreț.

Conducerea taberei se 
îngrijește ca de două 
ori pe săptămînă pio
nierii și școlarii să vi-

participe Ia unele spec
tacole prezentare de 
Teatrul de păpuși dm 
Constanța, cum au fost, 
de pildă, cele cu piesele 
„Artista pădurii" și „Ur
suleții veseli".

în tabără se desfă
șoară și o susținută ac- ' - 
tivitate artistică. în fie- 
care serie se organizea
ză corul taberei și bri
găzi artistice de agita
ție.

întrecerile sportive 
din cadrul spartachia- 
dei pe unitate comple
tează odihna activă a 
pionierilor și contribuie, 
alături de plajă, de 
jocurile în aer liber și 
de excursii la călirea 
organismului lor, la re- 
confortarea lor fizică.

N. Burcea

Ce spun elevii
Vizitînd cele trei tabere orga

nizate de secția de învățămînt 
și cultură a Sfatului popular re
gional Brașov rămîi plăcut im
presionat de excelentele condiții 
materiale asigurate fiecăreia din 
ele. Toate au fost dotate din 
plin cu materiale sportive și 
culturale. Personalul de speciali
tate asigură funcționarea

de cercul 
„Traista cu 

șezătoare 
cu basme, 

strigături, 
și cîntece 

folclorul 
concursul-

prezentat 
dramatic, 
povești", 
literară 
ghicitori, 
proverbe 
luate din 
nostru ; 
ghicitoare pentru cu
noașterea c'intecelor 
pionierești, concursul 
„Cine știe cîștigă" pe 
tema „Omul, cuceri
tor al Cosmosului", 
concursuri sportive de 
iotbal, volei, handbal

și înot; cursa ciclistă 
pe traseul Sighet-Vad- 
Ocna Șugatag și re
tur, jocuri în aer li
ber, focuri 
bără etc.

Activitatea 
cursul lunii august se 
va termina cu „car
navalul pionieresc" 
ce va avea 
prilejul zilei 
August.

Prof PETRE 
LENGHEE IZANU Zilele petrecute pe litoral dau copiilor posibilitatea să se bucure din plin de farmecul vacantei
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Excursii
Excursiile .pentru cunoașterea 

parriei noastre socialiste au an
trenat în acest an un însemnat 
număr de elevi. La miile de elevi 
care au vizitat Bucureștiul în 
vacanța de iarnă și primăvară, 
precum și în lunile iunie și iu
lie, se adaugă acum peste 10.000 
de elevi din școlile medii și pro
fesionale care participă in pre
zent la excursiile organizate de 
Ministerul învățâmintului și Cul
turii și C.C. al U.T.M.

Zilei ? acestea au fost oaspeți 
a. Capitalei peste 1.500 de elevi 
din regiunile Hunedoara, Mureș- 
Autonomă Maghiară, Iași și Bu
curești. Cu aceștia, numărul ele
vilor care au vizitat Bucureștiul 
începi nd de la 22 iulie se ridică 
la aproximativ 5.000.

Fiii stelarilor și minerilor hu- 
nedoren.i. fiii oamenilor muncii 
Sin regiunile Mureș-Autonomă 
Maghiară. Iași și București au vi. 
citat în Capitală monumente și 
tocuri istorice, muzee și institu- 
ii de artă și cultură, parcuri și 
’rădini, cartiere muncitorești, 
șantiere de construcții, fabrici și 
jzine etc. Ei au cunoscut astfel 
țloriosul trecut de luptă al ora
șului și mărețele transformări 
care au avut loc aici în anii pu
terii populare.

Bucureștenii au recunoscut de 
Ia început printre excursioniști 
pe cei 500 de elevi hunedoreni, 
dup? frumoasele lor costume na
ționale Elevii din regiunea 
moților, dintre Criș și Arieș, 
cei de pe Mureș, de la Iha, de 
la Alba Iuiia și Sebeș precum și 
cei de la Orăștie sau din Petro
șani au ținut să vină în Capitala 
patriei noastre îmbrăcați în mi
nunatele straie de sărbătoare 
specifice raioanelor Ier. Grupul 
cei mai ușor de recunoscut era 
cel al moților •erișenL Printre ei. 
elevele Anica Giurgiu și Aure
lia Stancu din clasa a X-a a Șco
lii medii ..Avram Iancu“ din 
Brad, originare de pe muntele 
Găina -- din Buzeștii de Sus — 
purtau tulnicele cu care cîntă a- 
desea la căminul cultural din co
mună sau la tradi’ionalul „târg 
de fete* de pe muntele unde si-au 
petrecut copilăria.

Tulnieărițele din Buzeștl și. 
alături de ele. mulți alți elevi 
hunedoreni ca Eugen Spinei. Ilea
na Țirlea. Ghizela Farcaș, fii de 
siderurgiști din Hunedoara, Ele
na Fărău. fică de miner din 
Brad, Valeriy Băloi și Andrei 
Bidiu etc. au trăit în zilele vizi
tei lor în Capitală clipe minu
nate. întregul program— fie că a 
fost vorba de circuitul orașului, 
fie că a fost vorba de vizitele fă
cute la Muzeul de istorie a parti
dului. la Muzeul de istorie a ora
șului București, la Muzeul de 
științe naturale „Gr. Antipa", la 
Atelierele „Grivița Roșie" sau la 
Grădina botanică — a însemnat 
un minunat prilej de îmbogățire 
a cunoștințelor, de cunoaștere a 
frumoasei noastre Capitale. Vizi
tarea noilor cartiere muncitorești, 
a stadionului și parcului „23 Au
gust". a diverselor întreprinderi 
și instituții s-au înscris, de ase
menea, printre minunatele o'oiec- 
tive turistice cuprinse în progra
mul color cinci zile petrecute de 
școlari în Capitală. Ei au aștep
tat cu multă nerăbdare ziua în 
care programul înscria vizionarea

In tabăra 
in terna țională

Pionierii și școlarii 
din tabăra internațio
nală de la Costinești 
s-au întors în Capi
tala după ce au pe
trecut trei săptămîni 
de odihnă pe litoral, 
unde au avut ocazia 
să cunoască oralul 
Constanța și cele
lalte stațiuni cate au

înflorit pe malul mă
rii. De aici ei au por
nit cu autocarele in
tr-o excursie de cinci 
zile pe Valea Praho
vei, unde se vor în- 
tîlni cu pionierii din 
taberele situate în 
aceste locuri, vor 
participa la focuri de

școlare
în sala Palatului R.P.R. a unui 
film. Au admirat monumentala 
clădire a Sălii Palatului, înălțată 
în anii puterii populare, mândrie 
a Capitalei și a întregii țări.

Mulți din elevii și ucenicii 
care au vizitat zilele acestea Ca
pitala puteau fi întâlniți, nu cu 
mult timp înainte, mergînd în 
drumeție prin munții Retezat, la 
cetățile dacice din munții Orăș
tie. la Sarmisegetuza și la Deva, 
la Detunata și Vulcan, la Petro
șani, la podul natural de la Gro- 
hot din munții Apuseni.

Multe din excursiile lor și-au 
înscris în itinerariu locali
tăți și locuri in care s-a desfă
șurat răscoala de la 1784 a lui 
Horia. Cloșca și Crișan', locuri în 
care au trăit "și luptat revoluțio
narii demecrați Avram Iancu. E- 
caterina Varga și alții, precum 
și unele monumente ale naturii 
ca „Gorunul lui Horia" de la Țe- 
bea.

întorși acasă, elevii școlilor 
profesionale —- viitori muncitori 
din Hunedoara. Petroșani Și 
Brad -— vor povesti cole
gilor lor despre tot ce au văzut 
și cunoscut în zilele cît au fost 
oaspeții Bucureștiului. Andrei 
Fazecas din anul III, ucenic-lâ- 
cătuș de la Școala profesională 
din Hunedoara, clasat pe locul I 
la concursul pe meserii, ca și co
legii lui — Andrei Bidiu, viitor 
oțelar și Valeriu Băloi, zidar șa- 
motor — ca și alți elevi de la 
școlile profesionale din Călan și 
Petroșani vor avea multe de po
vestit. cînd se vor întoarce acasă, 
despre frumusețea Capitalei noa
stre

Tot pentru cunoașterea patriei 
socialiste sînt organizate de către 
Ministerul Invățămîntului și Cul
turii și C.C. al U.T.M. și excursii 
de șapte zile pe litoralul Mării 
Negre. La miile de copii care 
și-au petrecut o parte din vacan
tă în taberele d« pe litoral și la 
alte mii care s-au deplasat pe 
țărmul mării cu prilejul excursii
lor interregionale, se mai adau
gă alte și alte mii de elevi care 
vor vizita litoralul pînă la sfrr- 
șitul vacantei de vară. începînd 
de marți 8 august, bazele turis
tice de pe litoral și-au primit cei 
dinții oaspeți — elevi din orașul 
București și regiunile Oltenia, 
Brașov. Maramureș și Ploiești.

Elevii de la bazele turistice si
tuate în orașul Constanța, la 
Tuzla, la Vasile Roaită, Costi- 
nești și Schitu vor vizita orașul 
Constanța, Muzeul regional, ac
variul „N. Borcea“. Mozaicul, 
șantierele navale, strungul la 
care a lucrat Filimon Sîrbu. noile 
și minunatele construcții de pe 
litoral, vor afla cît mai multe 
despre fauna și flora litoralului 
romi nesc.

în zilele de excursie pe litoral, 
elevi din toate colțurile țării vor 
cunoaște realizările obținute în 
anii regimului democrat-popular 
în cea dinții regiune a țării com
plet colectivizată.

loan Bîrna

:abără și carnavaluri, 
vor vizita întreprin
deri, muzee și locuri 
istorice, vor admira 
frumusețile naturii.

La întoarcerea în 
Capitală, înainte de 
a pleca în patrie ei 
vor vizita timp de 
două zile orașul 
București.

g Foto : L. TIBOR

Elevii școlii medii „Zoia 
Kosmodemianskaia" din Capi
tală au pornit în excursie pe 
un itinerar care le oferă ne
bănuite frumuseți.

Fotoreporterul nostru i-a 
surprins in timpul vizitei Ia 
uzinele „Ernst Thaelmann" 
din Brașov, in timp ce pri
meau explicații asupra unor 
laturi ale procesului tehno
logic de fabricare a renumite
lor tractoare rominesti (foto 
sus).

fnteresul excursioniștilor 
șș pentru viata culturală a sa- 
g telor a fost satisfăcut la in- 
= tîlnirea lor cu renumita for- 
H mafie a artiștilor amatori din 
= Domnești Argeș, care va par- 
g ticipa, peste ci leva zile, la fi- 
g nala celui de al VI-lea con- 
g curs artistic (foto mijloc 
g stingă).

g Ială-i pe excursioniști ad- 
= mirind culmile pitoreștilor
g mun/i care Înconjoară caba-
g na Voinea din raionul Cîm-
g pulung Muscel.

Și în sfirșit, fală-i pornind 
§ spre vîrful Ezer, de-a lungul
g unor seculare păduri de brad.



In regiunea București

spațioase 
și săli de 
bogat în-

acordă o 
bazei

A trecut aproape o lună și ju
mătate din vacanța de vară. în 
acest timp în toate regiunile 
țării a început acțiunea de pregă
tire a noului an școlar — anul 
în care începe aplicarea progra
melor școlii de 8 ani, astfel încît 
el oferă condiții și mai bune de 
muncă pentru cadrele didactice, 
de învățătură pentru elevi.

Noul an școlar va însemna 
dezvoltarea considerabilă a bazei 
materiale a învățământului nos
tru. Sute de noi clădiri școlare, 
cuprinzînd mii de săli de clasă, 
îșî vor deschide porțile la 15 
septembrie pentru zeci de mâi de 
elevi, oferindu-le săli 
de studiu, laboratoare 
gimnastică, biblioteci 
zestrate.

Partidul și guvernul
mare atenție dezvoltării 
materiale a învățămîntului, alo
când în acest scop în fiecare an, 
sute de milioane lei. Realizarea 
în timpul util a construcțiilor 
școlare reprezintă o sarcină de 
răspundere pentru toți factorii 
care conlucrează în acest dome
niu.

Multe organe ale învățământu
lui și întreprinderi de construcții 
din localitățile în care se ridică 
localuri noi de școală preocupîn- 
du-sd din timp de deschiderea 
șantierelor, de asigurarea mate
rialelor și de desfășurarea ritmi
că a lucrărilor, au reușit să 
aducă la ora actuală construc
țiile respective într-un stadiu de 
finisare. Astfel, în regiunea Su
ceava, din cele 300 săli de clasă 
prevăzute în planul pe acest an, 
la peste 200 se fac ultimele lu
crări. în regiunea Cluj, 150 de 
săli de clasă sînt de asemenea 
în faza finală a construcției. în 
multe alte regiuni noile con
strucții se găsesc într-un stadiu 
avansat, astfel că la deschiderea 
anului școlar vor putea să-și pri
mească oaspeții.

în unele locuri, însă, se con
stată întârzieri în efectuarea lu
crărilor la localurile de școală, 
mai ales la acelea ridicate prin 
contribuție voluntară. Așa stau 
lucrurile de exemplu în unele 
raioane din regiunea București, 
în raionul Alexandria, de pildă, 
se prevede construirea unui 
număr de câteva zeci de săli de 
clasă. Astfel, se construiesc școli 
cu câte 4 săli de clasă în comu
nele Licurici, Plosca, Nanov, 
Brăceni, Măgura, Nenciulești, 
Orbească și în altele. Dar stadiul 
în care se află multe din aceste 
construcții este mult rămas 
în urmă. Numai două dintre 
clădirile menționate :— și anume 
cele din Nanov și Licurici — se 
găsesc în situația de a putea în
cheia lucrările pînă la 15 sep
tembrie. Celelalte se află încă în 
faza de fundație sau zidărie.

Care sînt motivele acestor în
târzieri ? Au existat într-adevăr 
cauze obiective care neputînd fi 
inițial prevăzute au determinat 
întârzierea construcțiilor ? Ase
menea cauze n-au existat. A 
existat în schimb o intolerabilă 
neglijență a secției de învățământ 
și cultură a raionului Alexan
dria. în sprijinul acestei conclu
zii vine faptul că la Licurici și 
Nanov, unde condițiile sînt ace
leași ca pretutindeni lucrările de 
construcții au putut fi duse pînă 
la finisaj. Vina secției respective 
de învățămînt rezultă mai ales 
din faptul că n-a intervenit la 
timp și cu suficient interes pen
tru asigurarea investițiilor ne
cesare și pentru mobilizarea con
tribuției patriotice a cetățenilor 
din comună. Și-au dat însă „con
tribuția" la întârzierea construc
țiilor școlare și alte instituții. Nu 
poate fi socotit decât ca o evi
dentă manifestare de birocra
tism, de pildă, faptul că, pentru 
adăugarea a două 
la clădirea școlii din Măgura, 
D.S.P.A.C-ul n-a ‘ 
luni de zile avizările 
Astfel că, în comună, deși există 
toate fondurile necesare precum 
și celelalte condiții în vederea 
ridicării construcției, lucrările 
nici măcar n-au început.

O altă cauză a întârzierilor în 
construcția unor clădiri școlare 
este aceea că T.R.C.R. de pe 
lingă sfatul popular al regiunii a 
amânat uneori cu săptămîni și

luni de zile deschiderea șantiere
lor. Edificatoare în această pri
vință este situația localului de 
școală cu 8 săli de clasă 
muna Drăgănești, local 
construiește din fond 
Lucrările de construcții 
acest șantier au început 
deși toate formalitățile legate de 
proiectare și finanțare, ca și avi
zările respective, fuseseră termi
nate la vreme. Pe lîngă aceasta, 
T.R.C.R. n-a asigurat nici ritmi
citatea necesară, săptămîni în șir 
lucrările stagnînd din motive 
insuficient de întemeiate. Merită 
menționate însă eforturile pe 
care le fac în momentul de față 
muncitorii constructori de pe 
acest șantier care la chemarea 
organizației de partid și cu spri
jinul sindicatului s-au angajat să 
recupereze întîrzierile provocate 
de cauzele menționate mai sus.

Rămâneri în urmă în domeniul 
construcțiilor de localuri școlare 
se întâlnesc și în alte raioane ale 
regiunii București.

Este necesar ca pretutindeni 
unde există asemenea situații 
secțiile de învățămînt și cultură 
să intervină grabnic pentru li
chidarea întârzierilor.

★
O altă latură a pregătirilor 

pentru deschiderea anului școlar 
privește amenajarea și curățirea 
localurilor, repararea mobilieru
lui necesar localurilor existente.

Multe școli au încheiat acțiu
nea de amenajare a localurilor 
încă din primele zile ale lunii 
iulie. Este o plăcere să intri, de 
exemplu, în localul Școlii de 7 
ani din comuna Mihăilești, ra
ionul Domnești. Proaspăt vă
ruită, cu dușumelele, ferestrele 
și ușile strălucind de curățenie, 
școala din Domnești este gata să 
primească pe elevi și profesori 
pentru noul an de muncă. Gospo
darii acestei școli n-au plecat în 
concediu pînă ce n-au încheiat, 
cu sprijinul sfatului popular, 
toate lucrările legate de pregă
tirea deschiderii anului școlar.

Aceeași situație am întîlnit-o 
la Școala de 7 ani din Drăgă
nești, la Școala medie din Bolin- 
tînul precum și în alte locuri.

Cu toate acestea, și în privința 
pregătirii localurilor existente 
sînt încă în regiunea București, 
situații care ar trebui să dea mai 
mult de gândit organelor locale 
de învățămînt și cultură.

în raioanele Alexandria 
Drăgănești multe clădiri, 
ales la sate, se găsesc în aceeași 
situație în care au rămas în ul
tima zi de școală. La Furculești, 
de pildă, clasele arată o dezor
dine cu totul de neîngăduit. Aici 
n-a fost folosită de săptămîni 
în șir nici măcar elementara 
mătură. Este evident că răspun
derea pentru această situație 
cade în sarcina directorului șco
lii. întreprinderea de gospodărie 
orășenească din Alexandria cu 
care s-a contractat văruirea și

din co- 
care se 
central, 
de pe 

târziu

Și
mai

salt de clasă

dat timp de 
necesare.

efectuarea reparațiilor necesare, 
manifestă, de asemenea, desțul 
dezinteres pentru efectuarea la 
tim® a lucrărilor contractate.

In legătură cu „stilul de 
muncă" al I.G.O. Alexandria și 
cu grija acesteia pentru efec
tuarea lucrărilor de amenajări și 
reparații merită menționată „ini
țiativa" sa de a trimite meșteri 
să văruiască școlile fără să le 
dea și varul necesar. Ne este 
greu să înțelegem cum a fost 
posibil să se uite un asemenea 
„amănunt" care a provocat, pe 
lîngă celelalte cauze menționate, 
mari întârzieri în buna pregătire 
a: școlilor pentru noul an. De alt
fel nici secția raională de învă
țămînt și cultură n-a fost mai 
grijulie în această privință (to
varășii de la secție n-au uitat 
însă să-și planifice concediile în 
timpul în care se manifestau 
toate aceste neajunsuri).

★
în școlile regiunii București 

am întâlnit și alte aspecte legate 
de pregătirea noului an școlar. 
La Drăgănești, de pildă, cadrele 
didactice au revizuit materialele 
din laborator, au procurat multe 
piese noi pentru îmbogățirea lui, 
au întocmit, pe baza programelor 
de învățămînt, liste de cărți noi 
care urmează a fi procurate 
pentru bibliotecă (în 
fost procurate).

Nicăieri însă nu a 
zitarea la domiciliu 
elevi care vor urma 
școlar clasele I-a și 
plicația pe care încearcă s-o dea 
unii directori de școli din raionul 
Alexandria, că nu mai este ne
cesar să se ducă nici un fel de 
muncă de lămurire ca părinții 
copiilor pentru asigurarea școla
rizării lor, ni se pare neînte
meiată pentru a justifica negli
jarea vizitării elevilor înainte de 
deschiderea anului. Este cazul să 
amintim că vizita la domiciliu 
are și menirea de a 
mai bună cunoaștere 
a condițiilor lor de 
preocupărilor lor.

★

parte au și

început vi- 
a viitorilor 
în noul an 
a V-a. Ex-

asigura o 
a elevilor, 

viață, a

Vizita în cele câteva raioane 
din regiunea București mențio
nate în rîndurile de față ne-a 
dus la concluzia că este necesar 
să se ia urgente măsuri pentru 
lichidarea rămânerilor în urmă 
semnalate în problema pregăti
rilor pentru noul an școlar. Este 
cazul ca secția de învățămînt și 
cultură a regiunii, ca și organele 
sindicale ale lucrătorilor din în
vățămînt din regiunea Bucu
rești, să treacă de îndată la acți
uni care să asigure, în timpul ce 
ne mai 
mai bună 
cerute de

stă la dispoziție, o cît 
îndeplinire a sarcinilor 
deschiderea cursurilor.

C. Rădoi 
G. Vârzaru

Laboratoarele școlilor au fost înzestrate pentru noul an de învățămînt 
cu noi și valoroase aparate produse de I.M.D.

La Sch e i a
Școala din Șcheia. 

raionul Burdujeni, a 
fost ridicată în anul 
1952. Și, cu toate că 
de atunci au trecut 9 
ani, pare cu totul 
nouă.

Ferestrele mari, 
aduc in 

lumina 
soarele 

fie intr-o

lumrioase, 
toată 
incit 

să

clase 
zilei, 
pare .
permanentă inspecție 
școlară.

Curățirea localului 
școlii a fost termi
nată. Parchetul pă
strat intr-o curățenie 
perfectă, băncile co
mode, tablele lu
struite, aspectul mo
dem al mobilierului, 
ca și pavoazarea în
grijită și atractivă — 
toate dau întregii 
școli un aer de 
săvîrșită ordine.

Laboratorul de 
zică și de științe 
turale a fost verifi
cat și completat, așa 
incit să fie gata pen
tru demonstrații și 
lecții practice

S-au procurat, prin 
secția de învățămînt 
și cultură, manualele 
necesare tuturor ele
vilor, manuale care 
le vor fi distribuite, 
după cum se știe,

de

fi
na-

gratuit, reprezentind 
darul minunat dat in 
fiecare toamnă 
către partid 
copiilor din 
I-VII.

Paralel cu 
la punct a probleme
lor gospodărești, ca
drele didactice au vi
zitat acum, in va
canță, pe cei 287 de 
elevi ai școlii, încre- 
dințindu-se că toți 
au posibilitatea de a 
se prezenta la cursuri 
din prima zi, fără 
nici un fel de difi
cultăți.

Dar pregătirile în
vățătorilor și profe
sorilor pentru noul 
an școlar nu se o- 
presc aici. în preocu
parea sa de a apropia 
cit mai mult preda
rea de viață, colecti
vul pedagogic al 
școlii, sprijinit de or
ganizațiile de partid 
și sindicală, a orga
nizat in decursul 
lunii iulie o serie de 
consfătuiri cu cadre 
specializate în anu
mite ramuri de pro
ducție. O astfel de 
consfătuire, la care 
au participat preșe
dintele gospodăriei 
agricole colective

de 
tuturor 
clasele

punerea

din Șcheia, un inginer 
constructor și un in
giner de la S.M.T.- 
Burdujeni a avut loc, 
de exemplu, în ziua 
de 23 iulie. Strîn- 
gerea legăturilor cu 
,-Casa agronomului", 
existentă in comună, 
constituie de aseme
nea un mijloc de a- 
propiere a școlii de 
problemele produc
ției agricole.

Am părăsit școala 
din Șcheia mândru 
de minunatele con
diții pe care partidul '-w 
și guvernul le pun * 
astăzi la dispoziția 
copiilor patriei, mân
dru de învățătorii și 
profesorii care mun
cesc cu tragere de 
inimă spre a valori
fica din 
condiții, 
demult, 
coșcoviți, 
manuale și materiale 
didactice, unde tre
buia să aducem fie
care — de unde a- 
veam, de unde n-a
veam — cite un bu
tuc de lemn de acasă, 
pare acum un vis urît, 
care parcă nici n-ar 
fi fost...

Gh. Scripcâ

plin aceste 
Școala de 
cu pereții 

lipsită de

'.tox jU-x#

O nouă școală îșî va deschide porțile în toamna acestui an în Cartierul Colentina din București



școlare noi

claselor VIII—XI cercetează 
noile manuale...-

Încă nu luase sfîrșit anul 
școlar trecut cînd în depozitele 
Combinatului Poligrafic „Casa 
Scînteii" începuseră să se 
adune munți întregi de manu
ale destinate anului școlar 
viitor. Apoi, indată ce elevii 
au plecat să se desfete pe 
malul mării, sub razele bine
făcătoare ale soarelui, sau să 
facă a răsuna văile și munții 
cu strigătele lor tinerești, ba
loturile de cărți școlare. îm
barcate în vagoane, porniră să 
se îndrepte spre toate colțurile 
țării.

La Editura de stat didacti
că și pedagogică au ieșit de 
sub tipar, pînă la 5 august, 
300 de titluri de manuale tn 
limba romină și in limbile mi
norităților naționale, cu un 
tiraj de peste 15.400.000 exem
plare.

In prima zi de școală, elevii 
din clasele I-VII, și în acest 
an, ca și în anul trecut și în 
toți anii de acum înainte, vor 
primi cu emoție și bucurie da
rul partidului. Peste 2-690-000 
elevi vor primi gratuit, tn pri
ma zi de școală, 15.000.000 
cărți pentru studiu.

Încă de pe acum, deși ne 
mai desparte o lună de începu
tul anului, librăriile sînt pline 
de elevi din clasele VIII-XI.

decit în anul trecut. Și aici, 
ca in toate domeniile vieții 
noastre, trecerea timpului mar
chează schimbări spre și mai 
bine. Coperțile de material 
plastic încep să devină predo
minante. Iată o „Fizică" pen
tru clasa a VIII-a, o „Geolo
gie" pentru clasa a Xl-a, o 
„Geometrie" pentru clasa a 
X-a, o „Chimie" pentru clasa 
a VIII-a. Coloritul divers și 
viu al cărților, aspectul lor 
solid Și elegant totodată atrage 
privirile tuturor.

Știți însă că școlarii care 
intră tn librării nu cumpără 
numai manuale. Rechizitele 
școlare constituie și ele acum, 
în preajma deschiderii cursu
rilor, o preocupare de prim 
ordin. Cu lista în mînă, elevii 
cer creioane, „Notes", creioane 
Luceafărul", gume, penițe, 

rigle, compose „cu ghiară", 
echere, florare etc. La casă au 
o nouă surpriză. Aici constată 
practic că socoteala de acasă 
nu se mai potrivește cu cea 
de la... casă. De data aceasta 
insă, nu în sensul neplăcut al 
zicalei. Știau încă de la radio 
și din ziare de reducerea de 
prețuri la rechizite școlare, dar 
nu-și închipuiau ca totalul no

tei să scadă atît de mult sub 
nivelul prevăzut.

Zimbind bucuros cite un e- 
lev se grăbește să investească 
restul de bani care i a rămas 
pe neașteptate intr-un roman 
științifico-fantastic pe care 
voia să-l cumpere demult...

Prezența numeroasă a ele
vilor în librării anunță că se 
apropie deschiderea unui nou 
an școlar. Un an în care vor 
avea, chiar din prima zi, ma
nualele și rechizitele școlare 
necesare pentru a-și începe în 
bune condițiuni învățătura.

Școlile vor avea la dispozi
ție în anul care începe și multe 
materiale didactice noi și de 
o calitate superioară : prepa
rate microscopice, produse bio
logice, sticlărie de laborator, 
instrumente și aparate termi
ce și optice, mulaje, aparate 
electronice etc. Au și sosit în 
școli aparate pentru demons
trarea mișcării rectilinii, prese 
hidraulice, truse stereometrice, 
osciloscoape magnetice, came
re Wilson etc.

Toate vor contribui la îm
bunătățirea predării lecțiilor, 
la legarea mai strînsă a învă- 
țămînului de viață,

O. Buzescu

Se apropie cu vie curiozitate 
de standuri, cercetează filele 
cărților cuprinzînd nenumă
rate taine ce-și vor descifra
înțelesul de-a lungul orelor de 
curs din anul viitor. Sînt cărți

poartă încă mi- 
de tipar și al 

cărți

noi, care mai 
rosul cernelii

I hîrtiei proaspăt tăiate,
1 mai bune, mai frumoase, cu 
% un aspect grafic mai plăcut

Condiții tot mai bune
Cu cîteva luni în urmă, în dife

rite coifuri ale Văii Jiului s-au pus 
temeliile unor noi lăcașuri de îm- 
văfămînt. Acum, multe din acestea 
sînt gafa să fie date în folosinfă 
sau se află în curs de finisare.

In centrul minier Pefrila s-a ridi
cat o școală nouă, cu 16 săli de 
clasă. In cuprinsul tînărului cartier 
de blocuri muncitorești din Petro
șani se execută ultimele lucrări ale 
unui alt local de școală. Noul oraș 
minier Uricani se mîndreșfe și el 
cu un mare și modern local de 
școală, cu 16 săli de clasă, aflat 
acum în curs de finisare. La Lonea 
va lua fiinfă o Casă a pionierilor.

N-au fost neglijate nici localită
țile mai mici. Astfel, școlile din co
munele Bănifa și Iscroni se măresc 
cu noi săli de clasă. In satul Răs
coala se ridică o școală prin con
tribuția țăranilor muncitori.

Pretutindeni se muncește cu sîr- 
guinfă pentru ca în cursul lunii 
august reparațiile de orice natură 
la localurile școlare să fie încheia
te, ca școlile să-și poafă pregăti 
clasele pentru primirea elevilor. 
Pentru a se asigura lucrări de cali
tate și a evita deficiențe ce ar 
putea să apară pe parcurs, o bri
gadă de control, alcătuită din re
prezentanți ai sfatului popular, se 
deplasează în diferite localități 
aducîndu-și contribuția la accele
rarea ritmului lucrărilor.

Secția de învățămînt ți cultură a 
sfatului popular regional s-a în
grijit și de înzestrarea școlilor cu 
mobilier nou. Sute de bănci și ta
ble școlare așteaptă să fie scoase 
din depozite și amenajate în sălile 
de clasă.

In noul an școlar, fiii oamenilor 
muncii din Valea Jiului vor avea 
asigurate condiții tot mai bune de 
învățătură.

Gaia penfru începerea 
cursurilor

Pentru ca munca insfructiv-edu- 
cativă din noul an școlar să se 
desfășoare de la început cîf mai 
rodnic, Secția de învăfămînf și cul
tură a Sfatului popular orășenesc 
Safu Mare a încheiat din timp con
tracte cu întreprinderea locală de 
locuințe și localuri pentru renova
rea și amenajarea clădirilor tutu
ror școlilor și grădinițelor din oraș.

La o serie de școli, printre care 
cele de 7 ani nr. 1, nr. 2 și nr. 7, au 
șl fost terminate toate reparațiile 
necesare, iar Ic celelalte, lucrările 
slot pe terminate.

Sugestii pentru trei filme cu conținut educativ
I. Film de lung metraj.
Cadru general. Curtea 

unei școli ai cărei pereți 
proaspăt văruiți strălu
cesc în lumina albă a 
soarelui de vară.

Personaje. O profesoa
ră de educație fizică, e- 
chipată pentru ora de 
sport. Un grup de elevi 
din clasele a Vl-a și a 
Vil-a îmbrăcați de ase
menea pentru ora de 
sport, care stau aliniați 
pe două rînduri.

Acțiunea in desfășurare. 
Elevii primesc de la pro
fesoară explicații cu pri
vire la un joc cu mingea. 
Jocul este intitulat „Echi- 
pa care aruncă de trei 
©ii mingea în centrul cer
cului cîștigă".

Moment culminant. Pro
fesoara desenează cu o 
cretă albastră un cerc pe 
peretele văruit proaspăt 
al școlii. E ceva neclar ? 
Repetăm : direct pe pere
tele văruit proaspăt.

Secvență finală. Un to
varăș îngrijitor se apropie 
de afișul „Copii, nu mîz- 
găliți pereții școlii 1", 
trage cu var o linie peste 
cuvîntul „Copii“ și înlo
cuiește litera ,,n“ mic cu 
„n" mare. Pe fața lui, 
semne de adîncă îngrijo
rare. Peretele pictat cu un 
cerc albastru și zecile de 
amprente lăsate de min
ge pare profund mirat.

★
n. Film de scurt metraj.
Cadru general. Perva

zul unei uși întredeschise 
spre o clasă.

Personaje. Directorul 
unei școli, o tovarășă de 
serviciu.

Dialog esențial.
Directorul: Precum vezi, 

tovarășă îngrijitoare, du

pă două are de ședință 
clasa rămîne în perfectă 
ordine. Nici nu se cu
noaște că s-a fumat, că 
s-au ascuțit creioane...

Tovarășa de serviciu :
Cred și eu, dacă tovară
șii au aruncat totul pe fe
reastră 1 Poftiți, vă rog, în 
curte și vedeți ce este pe

lîngă clasă, printre flo
rile din grădină 1

★
III. Film de desene ani

mate.
Cadru general: neesen

țial, deoarece acțiunea se 
petrece în mai multe cla
se dintr-o școală nou 
construită.

Personaj principal. O 
tablă țintuită în perete. 
Pe ea spînzură, lipite 
parțial, nenumărate bucă
țele de hîrtie albă, prin
tre care se zărește fața 
tablei, neagră de supă
rare.

Personaj secundar. O 
catedră care, deși știe 
multe, iscodește : Ce s-a 
întîmplat de ești atît de 
pictată' cu hÎTtii ?

Tabla: Ce să fie ?

Profesorii nu au supor
turi pentru planșe. In 
mine nu pot intra pione
ze sau ace cu gămălie. 
Nu sînt de lemn. Atunci... 
fac și ei ce pot. Lipesc 
planșele pe cele patru 
colțuri. Cînd se termină 
ora iau planșa, dar col
țurile ei rămîn lipite de 
mine. In curînd cred că 
vor fi nevoiți să scrie cu 
cărbune.

Secvență finală. Un su
port pentru planșă, sin
gur, în cancelarie : Dacă 
nici în anul care va în
cepe în curînd nu mă va 
folosi nimeni, să știți că 
sînt hotărît să-mi iau lu
mea în cap 1

N. ALDEA
P. S. Regizorii care vor 

să monteze aceste filme 
se pot adresa pentru in
formații la Școala medie 
nr. 36 și la Școala de 7 
ani nr. 124 din București.

Pînă la 23 Augusf a.c. foafe șco
lile vor fi gafa peniru începerea 
cursurilor.

Atelîeie 
bine înzestrate

La grupul școlar de pe lîngă uzi
nele „Independența" din Sibiu se 
fac intense pregătiri pentru noul 
an de învățămînt.

In scopul asigurării condițiilor 
necesare penfru ridicarea calității 
muncii practice a ucenicilor, ate
lierele de strungărie au fost do- 
fate cu mașini moderne de mare 
productivitate. Printre utilajele pri
mite recent în școală se află șase 
strunguri „Victoria", o mașină uni
versală de găurit, precum și nume
roase aparate și dispozitive noi. 
De asemenea, cabinetele de desen 
au fost dotate cu mese speciale, 
corespunzătoare cerințelor tehnice 
moderne.

Cu ajutorul elevilor-maișfri s-au 
confecționat o serie de machete 
reprezentînd produse finite ale 
uzinei tutelare — mașini și agre
gate moderne la scară redusă, în 
stare de funcționare. Acestea au 
fost instalate în cabinetul tehnic al 
școlii.

Cu ajutorul părinților
Și Școala de 7 ani nr. 3 din orașul 

Sighet, regiunea Maramureș, este 
gata penfru începerea cursurilor, 
încă din luna iunie, după ce s-au 
terminat examenele, a început cu
rățenia celor 14 săli de clasă, care 
au fost renovate și zugrăvite. Sala 
de festivități a fost la rîndul ei re
novată, reparîndu-se și mobilierul 
existent.

Lucrările de curățenie și amena
jare ale școlii s-au efectuat cu aju
torul părinților.

O activitate intensă
In aceste zile, colectivul didac

tic și administrativ al Grupului 
școlar profesional și tehnic de 
pe lîngă uzinele „Steagul Roșu" 
din Brașov — „orașul ucenicilor*1 
cum i se mai spune — desfășoa
ră o intensă activitate.

Pregătirile pentru noul an sînt 
aproape terminate. Au fost efec
tuate reparațiile curente ale clă
dirilor, s-a verificat și s-a pus Ia 
punct instalația electrică, a fost 
completat utilajul atelierelor și 
s-a îmbunătățit sistemul de orga
nizare a acestora.

Majoritatea lucrărilor au fost 
efectuate cu sprijinul larg al u- 
cenicilor din anul III și al elevi
lor din anul II al școlii tehnice.

Tof cu sprijinul ucenicilor și 
elevilor, profesorii de fizică și 
tehnologie au triat lucrările efec
tuate de elevi în cercurile tehni
ce care au fost prezentate la re
centa expoziție organizată în 
școală, alegînd numeroase ma
chete de mașini și agregate în 
stare de funcțiune, care vor îm
bogăți în acest an cabinetele- 
laborator, devenind mijloace va
loroase pentru îmbunătățirea 
predării intuitive a disciplinelor 
de specialitate.

Deși mai este o lună pînă la 
deschiderea noului an școlar. 
Grupul școlar al uzinelor „Stea
gul Roșu" este gata pentru des
chiderea cursurilor. Viitorii uce
nici și elevi din anul I al școlii 
profesionale și din anul I al șco
lii tehnice vin încă de pe acum 
să cunoască școala în care vor 
învăța, dornici să-și înceapă stu
diul. Clasele, cabinetele, labora
toarele îi așteaptă cu porțile 
larg deschise.



Probleme ale muncii în școala de 8 ani

In multe școli au sosii materiale didactice care li vor ajuta pe elevii claselor a IV-a să-și însușească 
temeinice cunoștințe de zoologie. Printre aceste materiale se numără și animalele împăiate, așezate îa 

mediul lor natural

Pentru înțelegerea conștienta 
a noțiunilor de aritmetică

Predarea zoologiei în clasa a IV-a
Printre elementele noi cuprin

se în structura planului de în- 
vățămînt al școlii de 8 ani se 
numără și introducerea zoologiei 
ca disciplină distinctă, începînd 
din clasa a IV-a. Alegerea zoo
logiei pentru clasa a IV-a ca 
primă disciplină a obiectului 
Științe naturale este justificată, 
deoarece asigură respectarea ce
rințelor didactice, a particula
rităților de vîrstă și a interese- 
lot- școlarilor de 10 ani.

Buna desfășurare a lecțiilor, 
de zoologie cere desigur o temei
nică pregătire. Este necesară, 
în primul rînd, studierea manu
alului și a noilor programe de 
științe naturale pentru clasele 
IV-VIII, precum și a programe
lor generale pentru clasele I-III, 
pentru a se putea face legătura 
lecțiilor de zoologie cu cunoș
tințele dobîndite de copii ante
rior la lecțiile de citire. Studiul 
noilor programe și al manualu
lui ne va permite să ne formu
lăm clar scopul și sarcinile pre
dării zoologiei în clasa a IV-a, 
precum și să stabilim metodele 
cele mai potrivite pentru îndepli
nirea lor. Cunoașterea programe
lor ne va arăta, de asemenea, ce 
anume cunoștințe de specialitate 
și cunoștințe generale stăpînesc 
copiii, ce reprezentări vom putea 
folosi în transmiterea noilor cu
noștințe, ce noțiuni noi va tre
bui să predăm așa ca lecțiile de 
zoologie să aducă un aport în
semnat la formarea concepției 
materialist-dialectice despre lume 
a copiilor, la înarmarea lor cu 
priceperi și deprinderi, la edu
carea lor în spirit comunist.

Urmărind unele activități des
fășurate de elevi acum, în va
canță în cercurile de naturaliști, 
ne vom da seama și mai bine de 
ceea ce știu elevii despre ani
male, de preocupările lor în a- 
cest sens.

înarmați în acest fel, ne vom 
putea face o judicioasă planifi
care a materialului ce urmează 
să-l predăm, asigurînd pentru 
fiecare temă numărul de ore 
necesar, potrivit specificului 
clasei și stabilind succesiunea 
cea mai potrivită a diferitelor 
tipuri de lecții, avînd grijă să 
prevedem după un număr de lec
ții de comunicare și lecțiile de 
recapitulare necesare. în cadrul 
diferitelor tipuri de lecții vom 
urmări folosirea celor mâi adec
vate metode de lucru, atît în 
funcție de subiectul lecției cît și 
de particularitățile de vîrstă ale 
elevilor din clasa a IV-a. Fără 
îndoială, vom folosi în primul 
rînd demonstrarea cu ajutorul 
materialului didactic, respectînd 
principiul intuiției. Nu vom ne
glija însă nici expunerea, știind 
că pentru menținerea atenției e- 
leviJor, alături de materialul con
cret, are o valoare deosebită șî 
cuvîntul celui care predă lecția.

Vom piamfica și lecții în care 
să folosim metoda de laborator. 
La aceste lecții elevii vor face 
observații asupra viermilor, crus- 
taceilor, insectelor, larvelor etc., 
vor desena, vor nota unele „des
coperiri" (culoare, mărime, miș
care), vor folosi utilaje simple

Pentru început vom utiliza 
metoda frontală, ca fiind cea 
mai potrivită pentru începători, 
deoarece asigură un ritm de lu
cru potrivit și ne ajută la men
ținerea unei bune discipline. Că
tre sfîrșitul anului vom putea 
folosi și munca pe grupe Ia u- 
nele teme.

în lunile cu timp frumos vom 
planifica excursii și vizite în 
natură și Ia unitățile agricole 
socialiste. Pe lîngă materialul 
bogat ce ni-1 oferă aceste activi
tăți, ele au și un deosebit con
ținut educativ, contribuind din 
plin la dezvoltarea dragostei co
piilor pentru natură, pentru pa
tria socialistă.

Experiența ne arată că, de 
multe ori, succesul sau insucce
sul lecției de introducere în stu
diul unei discipline cumpănește 
greu în desfășurarea ulterioară 
a cursului. De aceea este necesar 
să acordăm o atenție specială 
pregătirii primei lecții, în care 
va trebui să le arătăm școlarilor 
din clasa a IV-a ce este zoologia 
și de ce trebuie studiată.

Fără îndoială că, acolo unde 
este posibil, vom desfășura lec
ția introductivă în laborator, dar 
numai după ce acesta a fost ast
fel aranjat îneît să corespundă 
pe deplin scopului propus. Pen
tru aceasta ne vom îngriji ca 
sub privirile elevilor să cadă, 
în primul rînd, materialul ce va 
fi studiat la zoologie în cursul 
anului (mulaje, planșe, prepara
te). Vom feri de privirea copii
lor toate materialele care le-ar 
îndrepta atenția în altă direcție : 
mulaje înfățișînd corpul ome
nesc, mulajele de fructe, planșele 
cu plante viu colorate, unele a- 
parate folosite de elevii mai 
mari.

Este foarte necesar ca planșele 
prezentate elevilor să fie legate 
de actualitate, înfățișînd, de 
exemplu, grajdul G.A.C. sau 
G.A.S., mijloace tehnice noi fo
losite de marile unități agricole 
socialiste etc.

Materialul ales va fi grupat 
intr-un anumit fel. Vom pune în 
locul central mulajele sau plan
șele înfățișînd animalele domes
tice pe care elevii le cunosc bine, 
în alt loc le vom grupa pe cele 
despre care elevii au unele cu
noștințe de la vizitarea parcului 
zoologic sau a muzeului local, 
din lecturile cuprinse în manua
lul de citire, din povestiri sau fil

me. în sfîrșit, vom grupa sepa
rat mulajele sau planșele înfăți
șînd animalele despre care elevii 
au mai puține cunoștințe — de 
exemplu, animalele din ținuturile 
calde sau reci.

Intrînd în subiect, Ie vom a- 
răta elevilor că în cursul anului 
vom învăța multe lucruri inte
resante despre cele mai impor
tante animale care există pe 
glob. Vom stabili mai întîi ce 
animale cunosc bine școlarii (pe 
baza recunoașterii acestora pe 
planșe și mulaje). Vom face o 
primă grupare (animale domes
tice, sălbatice, dăunători). Apoi 
vom căuta să vedem ce cunoș
tințe au elevii despre viața ani
malelor, despre foloasele pe care 
le aduc unele, despre pagubele 
pe care le provoacă altele, despre 
unele metode de îmbunătățire a 
raselor de animale sau de com
batere a dăunătorilor. Vom ve
dea în același timp ce cunoștin
țe au copiii despre fauna loca
lă, despre realizările obținute în 
domeniul zootehniei în unitățile 
socialiste din sat etc.

în urma discuțiilor, le vom a- 
răta școlarilor că există o știință 
care ne ajută să cunoaștem mai 
bine animalele, să știm ce foloa
se ne aduc sau ce pagube pot 
provoca, care ne arată metodele 
cele mai eficace pentru îmbună
tățirea continuă a celor folosi
toare, așa ca să avem mai mul
te produse de pe urma lor și 
viața noastră să fie mai îmbel
șugată. în încheiere le vom spu
ne elevilor că această știință se 
numește zoologie. Cuvîntul va fi 
scris clar pe tablă, iar copii îl 
vor repeta. Vom explica apoi e- 
timologia cuvîntului.

împărțind copiilor manualele 
le zoologie, după ce vom sublinia 
încă o dată grija partidului pen
tru școlari, Ie vom cere să efec
tueze lectura textului introduc
tiv. Bineînțeles, în prealabil vom 
avea grijă să împărțim lecția pe 
capitole. în tot timpul lecturii 
vom controla înțelegerea terme
nilor și vom discuta cu elevii 
problemele pe care le cuprinde 
fiecare capitol subliniind e- 
sențialul.

în încheiere le anunțăm elevi
lor că la ora următoare vor tre
bui să știe ce este zoologia, ce 
învățăm la zoologie, de ce trebue 
să cunoaștem animalele. Este 
bine ca elevii să-și noteze între
bările, deoarece ei sînt încă mici 
și s-ar putea să uite ce au de 
făcut.

Bine pregătite, desfășurîndu-se 
pe baza unor metode adecvate, 
lecțiile de zoologie vor trezi un 
interes viu din partea elevilor și 
vor contribui cu succes le înar
marea lor cu cunoștințe și de
prinderi, la pregătirea lor pentru 
viață.

Prof. C Teodorescu

încă din cursul anului trecut 
școala noastră — Școala de 7 ani 
„Dr. Petru Groza“ din Deva — 
a inițiat cu titlu experimental 
predarea în paralel a discipline
lor din clasele a lil a și a IV-a 
de către învățători și profesori. 
Observațiile efectuate cu acest 
prilej argumentează în favoarea 
predării pe obiecte a discipline
lor la aceste clase, atît pentru a- 
dîncîrea conținutului științific al 
lecțiilor cît 
„Pragurilor" 
a V-a.

A reieșit 
dență faptul 
pregătire de 
în măsură cu mult mai mare în
țelegerea conștientă de către e- 
levi a noțiunilor de aritmetică, a 
raționamentelor, formulelor etc. 
Un exemplu concludent ne-a o- 
ferit în această privință predarea 
unei lecții despre aria trapezului 
la clasa a IV-a. Lecția a fost ți
nută de către învățătorul clasei.

După cum se știe, aria trapezu
lui se deduce din aria unui para
lelogram format prin alăturarea 
a două figuri egale de formă tra 
pezoidală, una fiind răsturnată 
față de cealaltă, astfel ca baza 
mică a primului trapez să se afle 
în prelungirea bazei mari a celui 
de al doilea. Se obține astfel un 
paralelogram cu aceeași înălțime 
ea a trapezului dat, avind latura 
lungă egală cu baza mare a 
primului trapez adunată cil baza 
mică a celuilalt.

Elevii știau din lecțiile prece
dente că aria paralelogramului 
este egală cu baza înmulțită cu 
înălțimea. Paralelogramul din 
demonstrația respectivă avea o 
arie de două ori mai mare decit 
a unuia dintre trapeze. Pină aici 
demonstrația învățătorului, ur
mi ud punct eu punct demonstra
ția din manualul de aritmetică 
pentru clasa a IV-a, a fost cit se 
poate de clară și de logică. In 
continuare, insă, manualul arată 
că „aria trapezului se află înmul
țind jumătatea sumei celor 
baze cu înălțimea, formula

-Afi-x.

și pentru evitarea 
între clasa a IV-a și

două 
fiind

cu baza 
trapezu- 
aria tra-

foarte clar în evi- 
că un profesor cu 
specialitate asigură

Această formulă neavind 
gătură directă eu expunerea an
terioară, școlarii nu și-au putui 
da seama de ce se împarte la i 
numai suma B -f- b și nu întreg

o le-

Lucrările în livadă sînt un mijloc eficace de însușire șl consolida? a 
cunoșlin/elor de științe naturale

produsul (B + b) X I, deoarece, 
intrucit nu li se predase anterior 
împărțirea unui produs la un 
număr, nu aveau cunoștințele 
necesare pentru a deduce formu
la ariei trapezului sub forma 

Astfel, la sfirșitul lecției
care începuse promițător, cu par
ticiparea întregii clase — școla
rii s-au văzut nevoiți să accepte 
o formulă care pentru ei era lip
sită de motivare.

Desigur că, atunci când lecțiile 
de aritmetică sînt predate de un 
învățător care predă în același 
tîmn și celelalte discipline, oricît 
de bine pregătit ar fi acesta, a- 
semenea deficiențe se pot consta
ta adesea, mai ales atunci cînd 
ele sînt generate chiar de unele 
lipsuri din manual.

In schimb, atunci cînd acaj^i 
lecție a fost predată de nroTșo- 
rul de matematică, acesta a se
sizat imediat greșeala de raționa
ment din manual și a continuat 
demonstrația in mod logic, adică 
a explicat școlarilor că aria tra
pezului dat este egală cu jumăta
tea ariei paralelogramului obți
nut prin alăturare. Deci, aria tra
pezului = baza paralelogramu
lui X înălțimea paralelogramu
lui, totul supra 2. Baza parale
logramului fiind egală 
mare plus baza mică a 
Iui, elevii au înțeles că 
pezuluf este egală eu

(B+b)Xl
2

Iată deci că predarea pe obiec
te la clasele III—IV poate contri
bui Ia eliminarea formalismului 
în predarea cunoștințelor *■ 
insuAÎ rea aeestora de eâi rt 
prin adine ir ea conți mitul 12 
al fiecărei noțiuni predate

In același timp, exemplul pre
zentat atrage atenția asupra ne
cesității elaborării manualelor 
pentru clasele I—IV de către pro
fesori de specialitate, cu ter.i-Jp 
nice cunoștințe științifice și me
todice.

Prof. V. Arinescu 
și prof. V. Oprișu

Școala elementară
-Dr. Petru Groza



Platforma geografică
Pentru consolidarea cunoștin

țelor de geografie ale elevilor și 
pentru legarea 1<# de practică, 
la Școala de 7 ani din comuna 
Dorobanțu, raionul Călărași, s-a 
amenajat în primăvara anului 
trecut un teren geografic.

Alegînd locul pe care urma să 
se amenajeze terenul geografic, 
am căutat să-l situăm astfel încît 
să fie deschis, pentru a nu îm
piedica circulația aerului, să 
primească tot timpul zilei lumi
nă de la soare și să fie cit mai 
apropiat de școală.

Inițial, aparatura de care dis
punea terenul se reducea doar la 
cîteva piese pentru observații 
meteorologice. în scurt timp 
însă numărul aparatelor a cres
cut, terenul geografic căpătînd 
un rol tot mai însemnat în pre
darea lecțiilor de specialitate.

Suprafața terenului — care 
atinge 280 m2 — ne-a dat posibi
litatea să amenajăm în bune 
condiții 4 platforme: meteorolo
gică, astronomică, geomorfologi- 

^că, de soluri și roci. Fiecare 
|Kplatformă dispune acum de un 
^^număr suficient de aparate, 

dintre care o parte ne-au fost 
puse la dispoziție de către secția 
de învățămînt și cultură a raio
nului Călărași, celelalte fiind 
confecționate cu mijloace loca
le, cu ajutorul comitetului de 
părinți.

Dispunerea celor patru plat
forme s-a făcut de la nord la sud 
astfel: platforma astronomică, 
apoi platforma de soluri și roci, 
după care urmează platforma 
meteorologică și cea geomorfo- 
logică. Accesul la fiecare plat
formă sau aparat se face numai 
dinspre partea de nord, pentru 
a nu influența asupra bunei 
funcționări. Prin mijlocul tere
nului, în direcția nord-sud, a 
fost făcută o cărare în mijlocul 
căreia se găsește cadranul solar. 
In spațiile libere, ca și pe mar
ginile cărărilor de acces s-au 
semănat flon de diferite specii.

Pe platforma astronomică se 
găsesc următoarele piese: plan
șeta punctelor cardinale și inter- 
cardinale, gnomonul necesar 
găsirii coordonatelor locale, 
planșeta orientării aproximative, 
cu ajutorul căreia se fixează 
localitățile importante din îm
prejurimi față de terenul geo
grafic și planșetă pe care sînt 

?

înscrise coordonatele locale și 
altitudinea locului respectiv. 
Ceasul solar se găsește, după 
cum am arătat, în mijlocul tere
nului. Alături de roza vînturilor 
se află indicatorul poziției pe 
bolta cerului a stelei polare și 
o serie de aparate necesare 
lucrărilor de cartografie: rapor
tor orizontal, jalonul de altitu
dine și compasul de măsurat 
distanțe.

Platforma meteorologică cu
prinde o cutie meteorologică în 
care se păstrează instrumentele 
ce înregistrează temperatura, 
presiunea și umiditatea atmos
ferei (barometrul metalic, higro- 
metrul cu fir de păr, termome
trul de maximă și minimă, două 
termometre de sol — unul pen
tru luarea temperaturii solului 
la 15 cm adîncime și altul la 
5 cm, așezate pe un suport spe
cial construit — pluviometrul, 
anemometrul cu cupe, o giruetă, 
un anemometru sistem Wild, 
manșa de vînt, heliograful etc.).

Pe platforma geomorfologică 
s-au amenajat diferite forme de 
relief și de ape ca: deal, cîmpie, 
munți, izvor, lac, rîu etc., ceea 
ce contribuie la studierea intui
tivă a reliefului și apelor de 
către elevi. Aici s-a construit și 
un bazin lung de 5 m și lat de 
2 m, pe marginea căruia s-au 
amenajat elementele conturului 
unui țărm: peninsulă, cap, istm, 
golf. în bazin s-au amenajat 
insule, arhipelag, atoli, recife 
etc. Pentru înțelegerea mai 
ușoară a noțiunilor de pantă 
lină, pantă abruptă, vîrf, crea
stă, măgură, colină s-au con
struit un munte și un deal arti
ficial. S-a construit și s-a amena
jat un torent, marcîndu-se bazi
nul de recepție, canalul de scur
gere și conul de dejecție, precum 
și un pirîu artificial, pe cursul 
căruia s-au marcat izvorul, tipu
rile de văi. luncă etc.

îa sfirșit. platforma de soluri 
și roci, care este încă in curs de 
amenajare, cuprinde exemplare 
tipice de roci și minereuri ce au 
un rol important în formarea 
reliefului și în dezvoltarea in
dustriei.

Pe terenul geografic elevii 
învață să mînuiască diferite 
aparate, sâ facă observații și să 
înregistreze diferite fenomene 
geografice. în procesul acestei

activități li se dezvoltă atenția, 
spiritul de inițiativă, se obișnu
iesc cu continuitatea în muncă, 
și li se trezește curiozitatea știin
țifică.

Pentru ca activitatea pe tere
nul geografic să se desfășoare 
organizat, am format grupe de 
elevi cărora li s-au dat sarcini 
precise și indicații exacte asupra 
fiecărei lucrări ce urma să fie 
executată. Observațiile făcute 
s-au notat zilnic în „jurnalul 
meteorologic". Lunar se întoc
mesc grafice ale fenomenelor 
climaterice. După o perioadă de 
timp, grupele se schimbă între 
ele, în așa fel ca toți elevii să 
învețe să lucreze cu aparatele 
de pe teren, sub supravegherea 
atentă a profesorului.

Terenul geografic a fost folo
sit mai ales pentru ilustrarea 
noțiunilor de geografie fizică 
predate la clasa a V-a. Lecțiile 
din capitolul „Orientare" sau 
lecțiile despre formele de relief, 
de ’ exemplu, au fost explicate 
direct pe terenul geografic. Aici 
elevii au învățat să folosească 
busola, să găsească coordonate
le locului cu gnomonul și au în
țeles mai clar ce sînt meridiane
le, paralelele, altitudinea etc. Și 
unele lecții din capitolul „Higro- 
sfera" au fost predate pe tere
nul geografic, arătîndu-li-se ele
vilor ce este un pîrîu, un torent, 
părțile lor componente etc.

Pe platforma meteorologică 
elevii au făcut observații asupra 
aerului, vînturilor, precipitați
ilor atmosferice, duratei radiați- 
unii solare etc., au învățat să 
facă măsurători în teren, să cal 
culeze unghiuri de pantă și 
înălțimea formelor de relief, 
întreaga activitate practică des
fășurată pe teren i-au ajutat pe 
elevi să adîncească și să-și con
cretizeze cunoștințele dobîndite 
în clasă, i-a deprins să generali
zeze, să tragă concluzh și să 
aplice în practică cunoștințele 
lor teoretice, le-a demonstrat 
importanța meteorologiei, carto
grafiei, hidrologiei etc., le-a ară
tat cîteva căi de urmat pentru 
ca forțele naturii să fie utilizate 
în interesul dezvoltării econo
miei naționale.

G. Dumitru

Laboratorul fotografic 
al școlii

Una din realizările cu 
care se mîndresc elevii Șco
lii medii nr. 1 din Cimpina 
este laboratorul fotografic 
amenajat de ei intr-o încă
pere din clădirea școlii. Pe 
pereții acesteia au fixat o 
planșetă cu trei becuri elec
trice colorate în roșu, verde 
și portocaliu care se aprind 
prin înșurubare, o lampă de 
tablou și un întrerupător. 
Micul laborator dispune de 
asemenea de o instalație cu 
apă curgătoare, de ustensile
le și de substanțele necesa
re. Dintre cele două aparate 
de mărire existente în labo

rator, unul a fost construit 
chiar de către elevi.

In cursul anului școlar 
încheiat, în cadrul lecțiilor 
de fizică cu privire la apă
rutele optice. în laboratorul 
foto s-au efectuat interesan
te demonstrații practice. De 
asemenea elevii au învățat 
si fotografieze, să develope
ze, să copieze la aparatul 
de mărire. Fotomontajele 
realizate astfel constituie un 
mijloc deosebit de eficace 
de a face cunoscute elevilor 
realizări ale construcției so
cialiste din domeniul in
dustriei, al agriculturii, al 
urbanisticii etc.

Uzina „Electroprecizie" din Săcele, regiunea Brașov, a pus la dispoziția 
elevilor școlii medii din localitate bogate posibilități pentru a-și însuși 

temeinice cunoștințe și deprinderi practice

Dezvoltarea gindirii logice prin lecțiile de
Problema înarmării elevilor cu 

priceperea de a gîndi logic, de 
a-și exprima corect cunoștințele 
științifice însușite, de a formula 
exact raționamentele necesare 
m-a preocupat mult în ultimii 
ani.

Specificul studiului fizicii în 
școala serală privit în funcție de 
numărul de ore repartizat pentru 
predarea acestei discipline pre
cum și în funcție de timpul pe 
care îl au la dispoziție muncito- 
rii-elevi pentru a lucra individual 
impune metode deosebite pentru 
dezvoltarea exprimării lor. A- 
ceasta trebuie să se realizeze în 
primul rînd în clasă și mai ales 
pe calea asigurării unei expu
neri cit mai logice a cunoștințe
lor de către profesor.

Mă străduiesc de aceea în 
mod permanent să pornesc, în 
explicarea unui fenomen sau a 
unei legi, de la clarificarea as
pectelor specifice pe care le pre
zintă fenomenul sau legea dată 
— deci de la definirea lor. Spre 
exemplu, cînd am studiat cu 
muncitorii-elevi inducția electro
magnetică le-am arătat că acest 
fenomen apare atunci cînd un 
circuit închis se găsește sub in
fluența unui cîmp magnetic va
riabil și se manifestă prin aceea 
că în circuitul dat se naște o 
forță electromotoare și, ca re
zultat al acesteia, curentul de in
ducție electromagnetică. Trecînd 
la analiza modului cum este pro
vocat fenomenul, la precizarea 
condițiilor în care el devine evi
dent, împletesc expunerea sau 
discuția cu experimentul demon
strativ și schema sistematică pe 
tablă. O dată clarificat specificul 
fenomenului, elementele care-1 
diferențiază de alte fenomene a- 
semănătoare, menționez impor
tanța lui în natură și pentru teh
nică — deprinzînd elevii să vadă 

legătura indisolubilă ce există 
între importanța teoretică și cea 
practică a fenomenului sau legii 
studiate și expun aplicațiile lor, 
avînd grijă să încep cu cele mai 
simple.

în studiul fiecărei legi mă o- 
presc la condițiile în care apare 
evidentă valabilitatea acesteia, 
accentuînd interdependența fe
nomenelor. Apoi prezint calea pe 
care s-a ajuns la descoperirea 
legii și modul experimental de 
verificare a acțiunii ei. în tot 
timpul expunerii caut să asigur 
succesiunea logică a prezentării 
problemei.

Utilizînd riguros acest mod de 
prezentare a problemelor caut 
să-i deprind în același timp pe 
muncitorii-elevi să-și formuleze 
răspunsurile în următoarea suc
cesiune : 1) situația de la care 
a pornit descoperitorul unei legi 
sau al unui principiu științific și 
de la care pornim noi în veri
ficarea acestora ; 2) condițiile în 
cadrul cărora se manifestă feno- 
menul-cauză ce determină ac
țiunea legii; 3) observațiile ce
rute de urmărirea aspectelor prin 
care se manifestă fenomenul- 
efect; 4) concluziile ce se des
prind, făcîndu-se legătura între 
situația de la care s-a pornit, ac
țiunile care au avut loc și as
pectele fenomenului-efect. In a- 
cest fel apare clară enunțarea 
legii ca o exprimare a legăturii 
necesare, esențiale ce există în
tre un fenomen dat, fenomenul- 
cauză care l-a produs și condi
țiile în care se produce.

în studiul unui dispozitiv, al 
unui aparat sau al unei mașini 
plec de la precizarea obiectivu

— in școala serală —
lui urmărit prin construcția aces
tora. Precizez apoi principiul pe 
care se bazează funcționarea 
dispozitivului, aparatului sau ma
șinii respective și scot în evi
dență cauza fundamentală și 
condițiile ce duc la apariția fe
nomenului urmărit, subliniind 
clar legătura între acestea și 
piesele principale ale construc
ției. în ultima parte a expunerii 
prezint funcționarea aparatului, 
dînd detalii asupra accesoriilor 
pentru ca apoi să pot desprinde 
importanța lui practică.

De obicei, cînd formulez o în
trebare îi las pe muncitorii-elevi 
să expună liber tot ceea ce știu 
în legătură cu ea. De exemplu, 
punînd unui elev din clasa a 
IX-a „C“ întrebarea „La ce se re
feră legea Gay-Lussac și care 
este importanța ei ?“ acesta a 
arătat în răspunsul său că legea 
Gay-Lussac se referă la dilata
rea gazelor în condiții izobare și 
că ea exprimă dependența volu
mului final față de valoarea vo
lumului inițial și de variația de 
temperatură la care a fost supus 
gazul, dependență exprimată 
prin relația V = Vo (1 + y t), cu 
mențiunea că presiunea gazului 
rămîne constantă. Elevul a tre
cut apoi la prezentarea modului 
în care a fost determinată legea 
Gay-Lussac — de astă dată pu
nînd accentul pe faptul că pre
siunea nu rămîne constantă, ci 
că noi o păstrăm astfel pentru a 
putea determina efectul total al 
dilatării gazului asupra volumu
lui acestuia.

Dacă nu aș fi urmărit dezvol
tarea exprimării libere a elevu
lui în decursul răspunsului pe 

care l-a dat, l-aș fi întrerupt, 
poate, cerîndu-i să-mi lămureas
că la prima frază ce se înțelege 
prin condiții izobare și, mai tîr- 
ziu, dacă în mod normal presiu
nea gazului rămîne — așa cum 
s-a exprimat — constantă. N-am 
făcut însă aceasta și dezvoltarea 
ulterioară a răspunsului mi-a do
vedit că elevul știa ce sînt con
dițiile izobare create de experi
mentator. Apreciind răspunsul 
dat, am atras atenția întregii 
clase asupra însemnătății preci
ziei prin alegerea termenilor care 
corespund în totul faptului pre
zentat și care nu dau posibilitatea 
vreunei confuzii, așa cum poate 
exista în cazul formulării „pre
siunea rămîne constantă1' în loc 
de „păstrăm presiunea con
stantă".

Uneori, în funcție de pregătirea 
elevilor, dau, după ce formulez 
întrebarea, și un plan succint de 
prezentare a răspunsului. Așa am 
procedat, bunăoară, la aceeași 
întrebare pusă unui elev din cla
sa a IX-a „B“, căruia i-am schi
țat următorul plan succint de pre
zentare a problemei : la ce fe
nomen și în ce condiții de desfă
șurare a fenomenului se referă 
legea ; cum se enunță aceasta și 
prin ce relație matematică se ex
primă ; cum o putem verifica ; 
care este importanța ei teoreti
că și cum se reflectă ea în prac
tică.

Enunțînd legea, elevul nu a 
menționat ce reprezintă în relația 
dată ,,y“ (coeficientul de dilatare 
a gazului sub presiune constan
tă) și nici ce reprezintă „t“. Ce- 
rînd clasei să corecteze și să 
completeze răspunsul dat, un e- 

fizica
lev a menționat lipsa precizării 
condițiilor în care se aplică Le
gea Gay-Lussac, iar un altul a 
sesizat necesitatea precizării tu
turor noțiunilor reprezentate prin 
elementele unei relații ce expri
mă o lege, arătînd ce se înțelege 
prin „ y“ și »i“, menționînd în a- 
celași timp valoarea numerică a 
coeficientului de dilatare a gaze
lor sub presiune constantă, a- 
celași pentru toate gazele.

Pentru a combate tendințele de 
însușire mecanică a problemelor 
științifice dau elevilor în clasă 
și unele exerciții simple, a căror 
efectuare să nu ia prea mult timp. 
De exemplu, la lecția la care 
m-am referit mai sus le-am cerut 
să rezolve o problemă privind 
determinarea volumului final la 
dilatarea sub presiune constantă, 
fără a Ie da valorile temperatu
rii, volumului și presiunii iniția
le, ci doar elementele după care 
acestea puteau fi determinate.

Consider că preocuparea pro
fesorului de a-i obișnui pe mun
citorii-elevi să-și ia notițe siste
matice șl cuprinzătoare, corecte 
tn conținut și formă, prin realiza
rea de scheme complexe pe ta
blă și îndrumarea permanentă și 
controlul caietelor de notițe con
stituie de asemenea un element 
esențial în dezvoltarea exprimă
rii lo-r corecte. De aceea folosesc 
larg și aceste procedee.

Sprijinit pe experiența de viață 
și pe maturitatea muncitorilor- 
elevi, profesorul dispune de largi 
posibilități pentru a le dezvolta 
deprinderea de a gîndi logic, de 
a se exprima corect din punct de 
vedere științific.

Prof. Rodica Crăciun
Sibiu



Finala unui mare 
concurs

In aceste zile peste 11.000 de 
artiști amatori vin în Capitala tă
rii pentru o mare confruntare ar
tistică — finala celui de al Vl-lea 
concurs al echipelor artistice de 
amatori de la orașe și sate.

Această frumoasă demonstrație 
a talentului popular — pornită în 
urmă cu aproape un an de zile 
de peste 24.000 formații cu peste 
615.000 artiști amatori — consti
tuie un omagiu adus partidului 
drag la cea de a 40-a aniversare 
și sărbătorii de 23 August de că
tre toți artiștii amatori cit nu
mără azi tara noastră.

Vin la finală mii de muncitori 
din marile întreprinderi ale tării, 
colectiviști și ț&rani muncitori de 
pe tot întinsul patriei în minu
nate costume naționale, învăță
tori si profesori de la orașe și 
sate

Alături de ceilalți participan'ți 
la concurs, oamenii școlii se află 
în primele rînduri ale marii în
treceri nu numai ca instructori ci 
și ca virtuoși interpreți. Învăță
torii din Satu Mare sînt membri 
ai unui vestit cor. Cei din Iași — 
ai unei formații de dansatori. Cei 
din Galați, Bacău sau Brașov vin 
la București cu mari orchestre se- 
misimfonice. Maria Rusu din 
Săsar Maramureș, al cărei talent 
a fost descoperit de învățătorii 
din comună, va cînta la concurs 
un cîntec din folclorul contempo
ran, răsărit pe acele meleaguri: 
Frunză verde de piper / Bade-al 
meu care-i miner / Zi de zi și an 
de an / Minereu dă peste plan / 
La panoul de onoare / Stă bădița 
ca o floare / La muncă așa frun
taș ! Ca el nu e în oraș. Tulni- 
căresele din Avram lancu — 
Cîmpeni, instruite de profesoara 
Elena Pogan, își vor rosti che
marea din tulnic ca la tradițio
nalul Tîrg de fete de pe muntele 
Găina ■ „Buciumaș pentru vite / 
De la trei păcurărite / Cheamă-1, 
cheamă buciumaș / Pe cel mîn- 
dru fecioraș. Taraful de la Gi- 
ghera — Oltenia, dirijat de învă
țătorul Constantin Stănescu, va
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începînd cu acest număr, re
vista inaugurează o nouă ru
brică : „PROBLEME ALE ȘCO
LII DE 8 ANI". Rubrica cuprinde 
articolele: Pentru o școală de 8 
ani — școala populară de bază 
în tara noastră de prof. dr. Stan- 
ciu Stoian și Constatări asupra 
primului an de experimentare a 
predării cu profesori specialiști 
la clasele I-IV de prof. D. Feld
man. 

cînta Hora lui Optică, Sîrba mare 
și Nedeianca — cîteva bucăți 
doar din bogatul său repertoriu.

Dar nici formațiile corale nu se 
vor lăsa mai prejos. Cele 13 co
ruri sătești participante la finală, 
majoritatea instruite de profesori, 
s-au pregătit intens, prezentînd 
numeroase spectacole în comu
nele și satele lor. Alături de co
ruri cu tradiție, centenare și pur
tătoare ale Ordinului Muncii, ca 
cele din Chizătău, Sînnicolaul 
Mare, Săliște, se întrec la finală 
coruri apărute pentru prima oară 
Ia acest concurs, ca cel din Fier
binți — București, alcătuit din 
peste 200 de colectiviști, cele din 
Buteni, Chitită sau Roznov. Ceea 
ce au comun aceste coruri este 
faptul că multe din cîntecele lor 
le-au dedicat partidului — con
ducătorul glorios al poporului pe 
drumul desăvîrșirii construcției 
socialiste. Nu lipsesc din reperto
riul acestora bucăți ca „Te cînt 
partid“, de Mircea Neagu, „Mul
țumire partidului" de I. Peceag, 
„Părinte drag, partid iubit" de Gh. 
Bazavan și altele, alături de cele 
dedicate patriei și mărețelor sale 
construcții, de cîntecele inspirate 
din folclorul local. „Cîntec pentru 
hidrocentrală" bunăoară, compus 
de profesorul Alfons Popescu, di
rijorul corului din Domnești — 
Argeș, te face să simți aevea mă
reția viitoarei hidrocentrale, mîn- 
drie a muncitorilor și țăranilor 
argeșeni, construcție a planului 
șesenal. Vom asculta și vom ve
dea la finală și numeroase forma
lii instrumentale — orchestre se- 
misimfonice, de fluerași, cimpoieri, 
țibulcari — ca și soliști vocali, 
instrumentiști și dansatori.

Dar ceea ce trebuie menționat 
îndeosebi sînt brigăzile artistice 
de agitație. La fazele de pînă 
acum ale concursului au partici
pat cu peste 3.000 de brigăzi ar
tistice de agitație mai mult decît 
la concursul din 1959. Brigăzile— 
pline de vioiciune și farmec tine
resc — cîntă viața nouă a orașu
lui și satului, drumul tot mai 
luminos pe care pășește țărăni
mea noastră muncitoare. „Taina 
milioanelor" și-a intitulat progra
mul brigada de agitație din 
Romînești — Zalău, „Cronica vie
ții noi" este titlul celui prezentat 
de brigada din Sîntana — Criș, 
„Se-ntărește și-nflorește colecti
va" se numește programul colec
tiviștilor de Ia Negrești—Piatra 

Neamț, pe cînd cel al colectiviști
lor din Geoagiu este intitulat, tot 
atît de edificator. „Pe drumul 
belșugului".

Intlmpinînd ziua de 23 August, 
reprezentanții artiștilor amatori 
— muncitori, țărani muncitori și 
intelectuali din întreaga tară ■— 
se întrunesc la București cîntînd 
viața lor nouă, farmecul viitoru
lui tot mai luminos și mai înbel- 
șugat, mulțumind din inimă par
tidului — călăuzitorul întregului 
popor muncitor.

Șerban Râdulescu

Echipa Casei raionale de cultură din Fetești, în care activează numeroase cadre didactice, a obținut succese 
la faza interregională a celui de al Vl-lea concurs al echipelor artistice de amatori

Gheorghe Gh. Stănculescu, u- 
nul dintre cei mai priceputi 
membri ai brigăzii legumicole 
din G.A.C. „Drum Nou", comuna 
Bistrița, raionul T. Severin, s-a 
întors de la oraș cu un dulap în 
camion. Un dulap cu rafturi.

— Pentru ce-ți trebuie dulapul 
ăsta ? — l-au întrebat vecinii.

— L-am luat pentru cărți — i-a 
lămurit omul — Că nu mai 
aveam unde le ține. Umplusem 
cu ele două lăzi și tot mai îmi 
rămîneau pe afară.

Un fapt divers al zilelor noas
tre : un colectivist și-a cumpărat 
un dulap pentru biblioteca per
sonală.

Gheorghe Gh. Stănculescu nu 
este însă singurul om din sat 
care are bibliotecă personală. Ca 
el mai sînt și alți colectiviști 
din Bistrița. Și Ștefan Moț și 
Ecaterina Angheloiu și Petre Ste- 
gulescu și Alexandru Spulbat 
cumpără cu regularitate cărți de 
la librăria cooperativei.

Dacă îi întrebi de unde izvo
răște dragostea lor pentru citit, 
îți vor da cam același răspuns. 
Toți vor vorbi despre cele 17 
cercuri de citit din comună, 
unde, de cîte două ori pe săptă- 
mînă, se adună pentru a-i ascul
ta pe profesorii și învățătorii 
care le citesc din diferite cărți, 
broșuri și ziare.

— La cercul de citit am ascul
tat un capitol din romanul „Mi- 
trea Cocor" — mi-a spus Alexan
dru Spulbat. Mi-a plăcut tare 
mult și chiar a doua zi m-am 
dus la bibliotecă să cer cartea. 

Am citit-o pe nerăsuflate de la 
un capăt la altul, iar cînd am 
aflat că se găsește de vînzare la 
cooperativa librăriei, am cumpă
rat-o de grabă.

Ștefan Moț își aduce aminte 
de una din primele sale vizite 
la cercul de citit condus de în
vățătorul Constantin Ciobotea :

— Pe atunci se pornise tocmai 
costruirea noului nostru cămin 
cultural. învățătorul ne-a citit 
în seara aceea un articol din zia
rul regional „înainte". Era vorba 
în articol despre însuflețirea cu 
care toți colectiviștii din comuna 
Poiana Mare, de prin părțile Ca
lafatului. dăduseră o mină de 
ajutor la ridicarea căminului. 
Tovarășul Ciobotea ne-a întrebat 
ce părere avem despre hărnicia 
poenarilor. Răspunsul l-a permit 
chiar a doua zi, cînd noi ' toți, 
membrii cercului de citit nr. 12, 
ne-am dus să ajutăm la construi
rea căminului nostru.

Despre un alt aspect din mun
ca cu cartea desfășurată de în
vățătorii și profesorii din Bistri
ța am aflat de la colectivistul 
Alexandru Spulbat:

— Cercul de citit la care mă 
duc eu e condus de învățătorul 
Alexandru P. Stăiculescu. Intr-o 
seară ne-a chemat să ne citească 
din cartea „Despre originea și 
evoluția omului". Ca să ne facă 
să înțelegem mai ușor cele citite, 
a avut grijă să aducă cu el mai 
multe planșe, pe care le-a așe
zat pe pereți, ca într-o sală de 
expoziție. Pe măsură ce citea, ne 
arăta pe planșe imagini legate 
de cele aflate în carte. Și astfel 

problemele ni se păreau mai u- 
șor de înțeles, ni se întipăreau 
mai limpede în minte.

Am vorbit și cu Ecaterina An- ■ 
gheloiu. Ea ne-a povestit despre 
seara cînd, la un cerc de citit, 
profesorul Tudor Marinache le-a 
prezentat oamenilor broșura 
„Arăturile adînci, baza recoltei 
viitoare".

— In timpul acela, oamenii se 
pregăteau tocmai pentru arături
le de toamnă. Și ceea ce au aflat 
din carte le-a fost de mare fo
los

Oamenii maț aveau și altele de 
povestit — despre lecturile în co
lectiv la arii, despre bibliotecile 
mobile trimise la locurile de 
muncă ale colectiviștilor, despre 
procesele literare pregătite de 
învățători, despre șezâttrtl» lite
rare și serile de întrebări și 
răspunsuri în legătură cu cărțile 
și broșurile agrotehnice și de 
știință popularizată.

Despre aportul adus de învăță
torii și profesorii din Bistrița 
răspîndirea cărții în mase, la ctrj- 
tivarea dragostei pentru citit in 
sufletele oamenilor vorbesc con
vingător, alături de săteni, și 
faptele: cele 618 cărți împru
mutate într-o singură lună (iunie) 
de la biblioteca comunală, biblio
tecile personale ale atîtor colecti
viști, ca și succesele dobîndite de 
ei în urma aplicării în muncă a 
celor mai înaintate reguli agro
tehnice, despre care au aflat din 
cărțile citite.

Traian Lalescu

Rubrica „STUDII ȘI CERCE
TĂRI" cuprinde următoarele ar
ticole : Forme de instruire în 
producție a elevilor din școlile 
profesionale de Ștefan Linul; 
Aspecte ale manifestării intere
sului elevilor pentru lecțiile de 
educație fizică și pentru practi
carea sporturilor de Mihai Epu- 
ran ; Un sistem de lecții în ve
derea repetării finale la fizică 
de Teodor Gal și Aspecte din 
activitatea Partidului Comunist 
din Romînia pentru atragerea ti
neretului școlar și a cadrelor di
dactice la lupta revoluționară 
înainte de 23 August 1944 de 
prof. N. Bîrdeanu.

La rubrica „ȘCOALA ȘI PRO
DUCȚIA" se publică articolul 
Organizarea și desfășurarea in
struirii practice în producție a 
elevilor de la Școala medie M. 
Eminescu de prof. C. Popescu 
M. Schein și S. Predoiu-Dima

Articolele : Elaborarea lucrări
lor metodico-științifice pentru 
examenul de gradul II de Con
stantin Drăgulescu și Taberele 
turistice — mijloc important de 
instruire și educare a elevilor de 
Ion Gh. Borca sînt incluse în 
rubrica CONSULTAȚII — DIS
CUȚII - CRONICA.

La rubrica „DE PESTE HOTA
RE" se prezintă articolul Despre 
munca educativă in școlile- 
internat din Un’unea Sovietică 
de Gheorghița Fleancu,

Colecția „In Jurul lumii"
Călătoriile reprezintă și ele o 

școală... Gorki le încadra printre 
„universitățile" în care și-a for
mat talentul.

De aceea nu este de mirare că 
notele de drum, jurnalele și me
moriile asupra unor călătorii ră
mase de la Goethe, Stendhal, 
Mikluho Makial, Cehov, Romain 
Rolland sau E. E. Kisch, de la Ne- 
culai Milescu Spătaru, Dinicu Go- 
lescu sau Nicolae Filimon conti
nuă să „călătorească" după 
dispariția autorilor care le-au 
lăsat posterității.

Deosebit de atractivă se dove
dește literatura de călătorii care 
oglindește imagini ale actualității 
din diferite țări ale planetei noas
tre. O asemenea literatură poate 
juca un rol însemnat în educarea 
tineretului școlar, completîndu-i 
cu un bogat și variat material 
cunoștințele căpătate la orele de 
geografie, istorie, literatură. Aces
ta a fost, desigur, unul din obiec
tivele urmărite de Editura tinere
tului cînd a inițiat tipărirea co
lecției „în jurul lumii". în această 
colecție au și apărut o serie de 
lucrări cunoscute în întreaga 
lume. Paralel cu această acțiune, 
editura a dobîndit succese meri

torii și în stimularea creației ori
ginale. Dintre aceste creații pot 
ti amintite ca lucrări valoroase, 
care se bucură de o largă apre
ciere printre școlari, volumele 
„Note de drum" de Al. Șiperko, 
„Călătorind prin țările Nordului" 
de Horia Stancu, „De peste țări 
și mări” de Dumitru Corbea și 
altele.

O calitate indiscutabilă a aces
tor cărți constă în aceea că nu 
prezintă doar consemnări obiec- 
tiviste sau relatări limitate la pi
torescul exterior, așa cum proce
dează numeroși autori din Occi
dent. în „notele" sale din Suedia, 
Franța, Italia, Mexic, Al. Șiperco, 
de pildă, nu prezintă numai stră
lucirea exterioară și aparent fas
tuoasă a unor metropole din ță
rile capitaliste, ci înfățișează și 
contrastele flagrante ale istoriei 
lor contemporane, revolta orga
nizată a maselor, dezvoltarea 
mișcării muncitorești.

Păcat că nu întotdeauna colec
ția „în jurul lumii” dovedește 
preocupare pentru relatări docu
mentate, amănunțite, exacte și 
pentru o analiză aprofundată, 
critică a realităților sociale pe 
care le oglindește — cerință de 

care e legată nemijlocit orienta
rea cititorilor cărora li se adre
sează colecția.

Cartea despre India („Străbă- 
tînd India") de Raja Nicolau, de 
pildă, deși prezintă multe aspec
te interesante ale unor realități 
mai vechi — referințe despre is
toria, literatura, școala, tradițiile 
Indiei, furnizează date care figu
rează nu numai în orice ghid, ci 
și în unele manuale de geogra
fie.

Reținem procedeul folosit în 
redactarea volumului intitulat 
„Sub cerul Indoneziei". Această 
carte reunește impresiile unui 
grup de tehnicieni romîni care 
au participat la proiectarea unei 
fabrici de ciment pe insula Su
matra și au avut timp să cunoas
că viața poporului din „Țara 
celor 3000 de insule”. Sînt relie
fate aspectele pozitive ale vieții 
noi din Indonezia eliberată de 
asuprirea colonială și unele la
turi ale orînduirii social-politice 
și ale culturii acestui popor. Din 
carte nu lipsesc nici informațiile 
privitoare la învățămînt.

Spre deosebire de procedeul 
strict expozitiv, jurnalistic folosit 

de T. G. Maiorescu în „Călătorie 
prin vreme" sau de M. Radian în 
„Itinerar coreean", în cartea lui 
D. Corbea „De peste mări și țări’ 
găsim preocuparea de a prezen
ta într-un mod mai ingenios rea
litățile cunoscute de autor. Un 
exemplu ilustrativ : atunci cînd 
autorul vorbește, de pildă, despre 
muzica populară din R. D. Viet
nam, el reproduce și un text și 
chiar partitura unui cîntec de 
mare circulație din această țară.

Trebuie arătat că în viitor se 
va îmbogăți universul tematic al 
colecției. încă în cursul acestui 
an vor apărea cărți care chiar 
prin titlurile lor promit a fi atrac
tive pentru școlari.

Colecția „In jurul lumii*, îmbo
gățită mereu prin titluri noi, ar 
putea deveni un vast manual 
pentru tineretul însetat de cul
tură, un atlas viu al realităților 
de pe glob de care mulți elevi 
să se poată folosi în pregătirea 
lor temeinică pentru viață.

M, Cosma



De curînd ne-a vizitat (ara o delegație sovie
tică formată din cadre didactice care predau în 
învățămîntul de cultură generală și pedagogic.

In decursul vizitei lor în (ara noastră oaspe
ții au cunoscut o serie de școli din Capitală și 
din orașele Cluj, Timișoara, Brașov, Ploiești, 
Constanța ele-, precum șj o serie de întreprin
deri la care elevii școlilor respective își desfă
șurau practica în producție.

In cadrul unei întîlniri cu profesorii din Ca
pitală. oaspeții au făcut cîteva interesante ex
puneri cu privire la experiența lor. Dăm mai 
jos, în rezumat, cele spuse de tov. Tatiana Be
kasova, profesoară emerită, care predă chimia 
la Școala medie nr. 607 din Moscova și de tov- 
Matvei Grinbaumm, profesor de fizică la Școala 
nr. 702 din același oraș.

Cercul fizico-tehnic
JElevii află din cărți, din ziare, 

relațiile zilnice cu oamenii, 
lufcruri mereu noi și interesante 
despre dezvoltarea tehnicii, des
pre noile progrese făcute de o- 
menire în folosirea automatizării, 
despre munca în secțiile auto
matizate ale întreprinderilor, des
pre televiziunea în culori, despre 
mașinile electronice de calcul, 
despre rachete și sateliți etc. In
teresul copiilor pentru aceste 
realizări ale tehnicii, dorința lor 
de a construi cu miinile lor apa
rate asemănătoare cu cele pro
duse de vîrstnici cresc neîncetat.

Pentru a satisface dorința co
piilor de a cunoaște, de a con
strui ei înșiși felurite aparate, 
pentru a contribui la înarmarea 
lor cu noi cunoștințe legate de 
viață, în școala noastră se folo
sește intens munca practică des
fășurată în cercuri. Un astfel de 
cerc este și cercul fizico-tehnic, 
care a hiat ființă la școala noa
stră in toamna anului 1957.

O primă problemă ce se punea 
în legătură cu activitatea cercu
lui era asigurarea continuității 
muncii în cadrul lui. De aceea 
am introdus de la început meto
da de lucru pe brigăzi, fiecare 
brigadă fiind formată din elevi 
de diferite virste. Cei mici lu
crau sub conducerea elevilor 
mai mari, care aveau mai multe 
/Onoștințe și o mai mare înde- 
mînare la lucru. Aceasta le-a 
permis să se formeze treptat 
pentru timpul cînd au trebuit să 
se ocupe și ei, la rîndul lor, de 
alții mai mici. De obicei, brigă
zile se compuneau din 2-4 șco
lari care manifestau interes față 
de aceleași probleme.

Ne-am îndreptat atenția spre 
confecționarea de aparate care 
să poată fi folosite apoi în la
boratoarele școlii sau în unele 
întreprinderi. Am dat o deosebită 
atenție acestei probleme întrucît 
știm cu toții că elevii lucrează 
cu mult mai mult interes și se 
preocupă mult mai mult de cali
tatea produselor dacă știu 
că obiectele făcute de mîna lor 
nu se aruncă, ci sînt apreciate 
și își găsesc întrebuințare. Cîte
va brigăzi de elevi s-au ocupat 
de confecționarea unor dispozi
tive necesare la studiul curen
tului alternativ și trifazic. Alte 
brigăzi au construit aparate 
necesare pentru aprofundarea 
cunoștințelor privind oscilațiile 
electromagnetice, procesele de 
radioemisie și radioiecepție. 
Deoarece aveam nevoie de un os
cilograf catodic cu un ecran 
bun, care să permită întregii 
clase să observe experimentul, o 
grupă de elevi s-a ocupat de 
confecționarea unui asemenea 
oscilograf folosind un tub de 
televizor cu diametrul ecranului 
de 31 cm. Unii elevi și-au expri
mat dorința să construiască o 
mașină electronică de calcul 
simplă, alții și-au propus să con
fecționeze un automat care să 
sorteze bilele după mărime etc. 
Rînd pe rînd, printr-o muncă a- 
siduă, ei au reușit să dea viată 
acestor proiecte.

în anul școlar încheiat, în cerc 
au lucrat 46 de elevi. Pe lingă 
numeroase materiale didactice 
necesare lecțiilor în care se pre
dau cunoștințe de electronică și 
automatică, ei au construit și 
cîteva modele foarte reușite de 

aparate din domeniul electroni
cii, automaticii și radiotehnicii. 
Șase modele dintre acestea au 
fost confecționate pentru a fi pre
zentate la Expoziția internaționa
lă a creației artistice și tehnice 
a copiilor, care va avea loc la 
New York în ianuarie 1962.

An de an, munca în cerc ne-a 
adus noi și noi satisfacții. La 
sfîrșitul celui de al treilea an de 
activitate, bunăoară, am avut 
deosebita bucurie să aflăm că 
23 de aparate și modele produse 
de elevi au fost expuse la Krem
lin, la expoziția „Școala și viața1* 
deschisă cu prilejul Congresului 
cadrelor didactice. Aparatele au 
fost văzute de către membrii gu
vernului precum și de participan- 
ții la Congres. De un succes deo
sebit s-a bucurat mai ales ma
șina electronică de calcul, care 
execută adunarea si scăderea in 
Emită primei mii. Modelul lucrat 
de școlari posedă toate elemen
tele de bază ale unei mașini o- 
bișnuite de calcul, bineînțeles în 
miniatură. în vara aceasta cinci 
aparate construite de noi au fost 
prezentate la Expoziția industria
lă internațională de la Londra.

Trebuie să arătăm că, paralel 
cu formarea deprinderilor de 
muncă practică, cu dezvoltarea 
interesului pentru studiu, activi
tatea desfășurată în cerc a jucat 
în școală un tot mai însemnat 
rol educativ. Este destul să a- 
mintim în acest sens faptul că 
pentru a putea deveni membri ai 
cercului elevii au nevoie de a- 
probarea dirigintelui, aprobare 
pe care acesta o dă în funcție 
de situația lor la învățătură și 
disciplină. Dacă un membru al 
cercului are abateri de la disci
plină sau manifestă delăsare la 
învățătură, dirigintele poate cere 
excluderea lui din cerc.

A devenit o tradiție ca activita
tea cercului să se încheie în fie
care an cu o serată. Cu ajutorul 
comitetului de părinți, la această 
serată sînt invitați oameni de 
știință marcanți din Moscova. Ei 
le povestesc copiilor, într-o for
mă accesibilă celor mici, despre 
activitatea lor, despre succesele 
obținute în domeniul tehnicii și 
științei. Totodată, oamenii de 
știință cunosc obiectele lucrate 
de elevi și le apreciază în raport 
cu calitatea execuției lor.

Pentru a înlesni cunoașterea 
deplină de către oaspeți a lucră
rilor efectuate în școală elevii 
demonstrează în fața lor funcțio
narea aparatelor făurite cu mi
gala mîinilor lor.

Serata se încheie cu o mică 
olimpiadă tehnică între elevi și, 
bineînțeles, cu premiera celor ce 
au cîștigat întrecerea.

în al treilea an de activitate a 
cercului nostru, cînd s-a trecut la 
sistemul școlii de 11 ani cu in
struire în producție, am hotărîf să 
profilăm activitatea cercului în 
specialitatea radiofonie și radio- 
montaj. Am creat în acest scop 
un atelier care a fost amenajat 
și înzestrat cu sprijinul între
prinderii ce ne patronează școa
la și al părinților. în orele libere, 
muncitorii întreprinderii au ame
najat instalația electrică, siste
mul de ventilare și dispozitivele 

de control, au confecționat stanțe, 
întreprinderea ne-a pus la dis
poziție un mic semiautomat pen
tru sudură și ne-a ajutat să ame
najăm o instalație electrică de 
uscat pentru prelucrarea termică 
a vopselei.

în anul școlar care s-a încheiat 
au lucrat în atelier 60 de elevi 
și eleve din cele două clase a 
X-a. Activitatea lor s-a desfășu
rat în două zile pe săptămînă, 
după cum urmează: luni două 
ore de radiotehnică, două ore de 
radiomontaj și două ore de elec
trotehnică. Marți ■— două ore pie
se de radio, două ore radio
montaj, două ore electrotehnică, 
în anul viitor vor mai lucra în 
atelier încă 90 de elevi.

La asigurarea calității produc
ției noastre a contribuit desigur 
faptul că elevii sînt ajutați în 
muncă de cadre calificate. între
prinderea care ne patronează 
școala ne-a repartizat pentru in
struirea practică doi ingineri ra- 
diofoniști, candidați în științe, doi 
radiotehnicieni și doi radiomon- 
tatori de categorie superioară. 
Aceștia ne-au ajutat încă de la 
început să întocmim o programă 
a muncii în atelier, programă 
care le asigură elevilor o astfel 
de pregătire practică incit vor 
putea căpăta, o dată cu diploma 
de maturitate, și un certificat de 
calificare de gradul trei.

Activitatea elevilor în atelier a 
fosf plină de roade. în anul șco
lar precedent, atelierul a produs 
nu mai puțin de 310 aparate. 
Totodată, munca în cercul nostru 
fizico-tehnic, care nu și-a încetat 
activitatea o dată cu crearea a- 
telierului, a căpătat o bază teh- 
nico-materială și mai solidă.

Prof. Matvei Grinbaumm
Școala medie nr. 702, Moscova

Mașinile și agregatele cu care este dotată agricultura în Uniunea Sovietică stirnesc un mare interes printre 
elevii sovietici. Iată-i primind explicații despre funcționarea unei combine autopropulsate

Ia lecțiile
Ca profesoară de chimie caut să 

asigur o legătură cit mai multila
terală a lecțiilor cu producția, cu 
întreprinderile industriale în gene
ral și, mai ales, cu munca din în
treprinderea unde își desfășoară 
elevii practica.

Să luăm ca exemplu tratarea te
mei „Carbonul și siliciul". In pri
mul capitol al acestei teme, „Car
bonul ca substanță simplă", le 
vorbesc elevilor despre folosirea 
cărbunelui, grafitului și diaman
tului explicîndu-le proprietățile 
cărbunelui de lemn, le atrag a- 
tenția asupra folosirii lui drept 
combustibil. Totodată, trasez pe 
tablă schema structurii grafitului 
și diamantului și efectuez cu elevii 
experiența absorbirii de către căr
bune a bioxidului de azot. Lucrînd 
în producție la fabrica de acceso
rii pentru aparate de fotografiat, 
elevii văd cum este folosit grafi
tul la topirea aluminiului, ca o 
parte componentă a carburantului, 
pentru crearea unei temperaturi 
mai înalte.

în următorul capitol, „Bioxidul 
de carbon", le vorbesc elevilor 
despre folosirea bioxidului de car
bon la prepararea diferitelor bă
uturi gazoase, a sucurilor, a sifo
nului, la prepararea sodei, la ra
finarea zahărului, pentru stingerea 
incendiilor etc. Insist îndeosebi 
asupra unor probleme cum sînt 
importanța gazificării carburantu
lui, superioritatea combustibilului 
gazos asupra combustibilului lichid 
și dur etc.

La tema „Acidul carbonic și să
rurile lui" analizăm carbonatul de 
sodiu și bicarbonatul de sodiu și 
folosirea acestor săruri în produc
ția sticlei, a săpunului etc.

Am folosit larg, la tema „Car
bonul", diferite planșe cum sînt: 
„Poziția atomilor de carbon în re
țeaua cristalină a grafitului și a 
diamantului", „Secțiunea transver
sală a cuptorului pentru obținerea 
carbidului și a calciului", „Com
ponența chimică și puterea calo
rică a diferitelor feluri de combus
tibili", Funcționarea cazanului cu 
aburi, a injectorului și a arzătoru
lui de gaz", „Gazificarea subtera
nă a cărbunelui", „Diagrama dez
voltării exploatării cărbunelui, a 
petrolului și gazelor naturale", 
„Circuitul carbonului în natură" 
etc.

Am organizat și o vizită a ele
vilor la Muzeul politehnic, unde 
au putut afla multe în legătură cu 
felurile combustibililor și impor
tanța lor.

în clasa Xl-a elevii studiază din 
nou tema „Combustibili “. De data 
aceasta se stăruie asupra prelucră
rii chimice a huilei și a petro
lului.

A doua temă asupra căreia 
vreau să mă opresc este „Fierul". 
Studiind această temă elevii cu
nosc în primul rînd proprietățile 
fizice și chimice ale fierului. Le 
vorbesc în mod deosebit despre 
producția de oțel și fontă. La în-

de chimie
ceput elevii se familiarizează cu 
producția de fontă și oțel după 
scheme și desene. Le prezint de a- 
semenea documente în legătură 
cu istoria dezvoltării siderurgiei 
în U. R. S. S., le vorbesc despre 
perfecționarea și mărirea volumu
lui cuptoarelor Martin și a furna
lelor, a convertizoarelor pentru 
prelucrarea oțelului. Mă opresc 
apoi asupra importanței mecani
zării și automatizării producției, 
făcîndu-le cunoscute elevilor as
pecte din munca fruntașilor din în
treprinderile metalurgice.

După lecție proiectez un film 
care arată etapele prelucrării oțe
lului și fontei. Apoi îi conduc pe 
elevi la Muzeul politehnic, unde 
pot vedea un model de cuptor 
Martin, un cuptor electric, un con- 
vertizor, laminoare, diferite feluri 
de oțel, instalații de ardere, de su
dare etc.

Studierea acestui capitol se în
cheie prin vizitarea uzinei „Secera 
și ciocanul", care produce oțel de 
calitate superioară. înaintea vizi
tei le distribui elevilor un chesti
onar care are în vedere următoa
rele probleme : construcția și func
ționarea mașinii de încărcare ; di
mensiunile și capacitatea cuptoru
lui Martin ; producția oțelului ; 
construcția oalei pentru fontă li
chidă și pentru turnarea ei : func
ționarea laminorului.

Excursia este condusă de un in
giner care dă explicațiile nece
sare. Intervin și eu, punmdu-le 
elevilor întrebări, pentru a fi si
gură că au dobîndit o imagine cla
ră a procesului de producție. Dacă 
este necesar, dau explicații supli
mentare pe loc, la uzină sau ulte
rior, în clasă.

O mare însemnătate pentru în
țelegerea și însușirea cunoștințe
lor de chimie o are instruirea în 
producție. Majoritatea elevilor 
din școala noastră lucrează în în
treprinderi de prelucrare a meta
lelor, unde au prilejul să cunoască 
diferite calități de oțeluri și fontă. 
Aceste cunoștințe le sînt de un 
mare folos în studierea capitolului 
„Aliaje de fier". De asemenea, în 
uzină elevii se familiarizează cu 
metodele de apărare a metalelor 
de coroziune.

Lecțiile de chimie oferă nume
roase prilejuri de realizare a unei 
legături strînse între predare și 
munca întreprinderilor industriale, 
constituind totodată un important 
mijloc de educare comunistă. Ele 
ne pun la dispoziție un bogat ma
terial pentru formarea gîndirii ate
iste și materialiste a elevilor, ne 
dau posibilitatea să le înfățișăm 
uriașa dezvoltare a industriei so
vietice, a talentelor poporului so
vietic, să-i facem să cunoască 
munca lui plină de abnegație, să 
vadă limpede triumful sistemului 
socialist.

Tatiana Bekasova 
profesoară emerită, 

Școala medie nr. 607 
Moscova



Din nou un om sovietic a 
săgetat spațiul cosmic, par- 
curgînd distanța astronomi
că de peste 700.000 de kilo
metri, adică aproape de două 
ori drumul dintre Pămînt și 
Luna. în cete 25 de ore și 
18 minute cît a petrecut 
Gherman Stepanovici Titov 
în spațiul cosmic, tînărul 
astronaut a trait 17 zile și 
17 nopți, tot atîtea cîte ro
tații a parcurs în jurul glo
bului pămîntesc.

Această nouă realizare e- 
pocală dovedește încă o dată 
superioritatea științei și teh
nicii sovietice, curajul stră
lucit al oamenilor educați 
de Partidul Comunist al 
Uniunii Sovietice. Ea este 
pusă, de către întregul po
por sovietic, în slujba păcii 
și progresului, în slujba 
mersului înainte ai omeni-
rit

ajutat să-mi reali-

pedagogică. 
cu viața

mea
strîns
mulți comsomo- 

și eu să spun

Pentru cauza nobilă
comunismului

O nouă victorie epocală
a Uniunii Sovietice

nou vocea 
a răsunat

gravă a craini- 
în difuzoarele

Din 
cului 
aparatelor de radio rostind cu
vintele simple dar pline de mă
reție ale comunicatelor TASS. Și 
din nou sute și sute de milioane 
de oameni de pe întreg Pămîhtul 
au ascultat cu adîncă emoție ști
rile despre noua și grandioasa 
realizare a poporului sovietic. Pe 
bordul navei cosmice satelit 
„Vostok-2“, pilotul cosmonaut, 
cetățean al Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste, maiorul 
Gherman Stepanovici Titov a 
zburat timp de 25 de ore și 18 
minute în jurul Pâmîntului și, 
după îndeplinirea programului 
stabilit, a aterizat cu bine pe te
ritoriul Uniunii Sovietice în re
giunea stabilită.

Pe drumul spre cucerirea Cos
mosului Uniunea Sovietică face 
pași repezi și siguri. Nu au tre
cut nici patru luni de cînd Iuri 
Gagarin, primul cosmonaut din 
lume, a trimis primele mesaje din 
Cosmos și iată că din nou un ce
tățean al Uniunii Sovietice 
municat de pe bordul unei 
cosmice : „Mă simt bine ; 
este în ordine". „Mă simt 
lent“. „Mă simt perfect".

a co- 
nave 
totul 

exce-

Aceste comunicate lapidare, ca 
și performanțele înregistrate de 
nava cosmică „Vostok-2“, cunos
cute azi întregii lumi, au o adîn- 
că semnificație. Ele dezvăluie 
perfecțiunea tehnică a navei cu 
care a zburat Titov, dezvăluie 
mărețele succese ale științei 
sovietice.

Zborul lui Gherman Stepanovici 
Titov 
toate 
țifice 
du-șl 
lor. Dar ar fi prea puțin dacă am 
privi această epocală realizare 
numai din punctul de vedere al 
însemnătății sale științifice. Ea 
este totodată o splendidă reali
zare din grandiosul program al 
Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice. Angajați în lupta pen
tru accelerarea construcției co
muniste, pentru traducerea în 
viață a prevederilor mărețe ale 
proiectului Programului Partidu
lui Comunist, oamenii sovietici 
au dat lumii, prin acest succes, 
o nouă confirmare strălucită a 
superiorității orînduirii lor.

Alături de toți oamenii muncii

s-a încheiat cu succes. Sub 
aspectele previziunile știin- 
s-au îndeplinit, verificîn- 
certitudinea și exactitatea

cei care lucrăm în domeniul în
vățământului am primit cu nestă
vilit entuziasm vestea acestei noi 
și strălucite victorii care ne mo
bilizează și mai mult în activi
tatea noastră de educare a tine
retului nou, constructor al socia

lismului și comunismului în pa
tria noastră.

C. Drăgulescu
directorul Institutului inter
regional de perfecționare a 

cadrelor didactice—București

Plini de

Un tel sfînt
Am gîndit, am discutat și am 

visat adesea la comunism. Dar 
nu ni-l reprezentam cu deplină 
claritate, nu știam cînd și cum 
va sosi. Iată că acum cînd s-a 
publicat proiectul noului Pro
gram al Partidului Comunist 
minunatele depărtări s-au lumi
nat ca printr-un 
ternic.

Noi știm însă 
comunistă nu va 
Fiecare dintre _____
lupte, la postul său, pentru ea. 
Oamenii școlii vor desfășura o 
muncă importantă, plină de 
cinste. Nu întîmplător proble
melor educației comuniste le 
este închinat un întreg capitol 
al Programului.

O impresie deosebită a făcut 
asupra mea codul moral al con
structorului comunismului. Cîte 
presupuneri nu s-au făcut, cîte 
discuții n-au avut loc cu privire 
la ceea ce trebuie să fie omul

proiector pu-

că orînduirea 
veni de la sine, 
noi trebuie să

viitorului! Și iată că proiectul 
de Program dă un răspuns pre
cis, limpede la această întrebare. 
Principiile morale ale construc
torului comunismului sînt luate 
iirect din viața noastră, în ele 
Unt generalizate cele mai bune 
trăsături ale oamenilor sovietici.

Ca instructoare de pionieri, 
sînt mîndră de faptul că în Pro
gram este subliniat rolul cres- 
tînd al Komsomolului — ajutor 
activ al partidului în munca de 
educare a tinerei generații în 
spiritul comunismului. Proiectul 
de Program al partidului insuflă 
fiecărui om sovietic forțe noi. 
Este minunat să muncești atunci 
cînd vezi atît de aproape, atît de 
limpede, țelul sfînt al omenirii I

I. Morozova
instructoare superioară 

de pionieri la Școala nr. 104 
din Sverdlovsk

In proiectul Progra
mului P.C.U.S. se vădeș
te cu o nouă forță înțe
lepciunea partidului, ge
niul său. Fiecare dintre 
noi găsește în acest do
cument un izvor nesecat 
de entuziasm creator.

lnchipuindu-ți cum va 
arăta Țara Sovietică pes
te două decenii, cum va 
arăta poporul ei, sim/i 
dorinfa să muncești me
reu mai bine. Și nu pur 
și simplu să muncești, ci 
să cauți, să îndrăznești 
și să găsești, să apropii 
viitorul comunist.

Grandioasă, de însem
nătate istorică mondială 
este sarcina trasată de 
partid — de a asigura în

Nu de mult am vizitat o tabă
ră în care își petrec vacanța 
numeroși elevi. Doream să vor
besc cu pionierii și comsomoliș- 
tii despre partid, despre marele 
și minunatul lui rol în viața fie
cărui om Copiii, ca și oaspeții 
lor — studenți ai unui institut 
pedagogic din R.D.G. — m-au 
ascultat cu atenție. Și, așa cum 
se întîmplă în asemenea cazuri, 
mi-am adus aminte de tinerețe, 
de începutul muncii mele pedago
gice. Visasem din toată inima 
la o astfel de muncă și Puterea 
Sovietică m-a . 
zez visurile.

Activitatea 
s-a împletit 
poporului. Ca 
liști puteam și eu să spun că 
am două specialități — profesoară 
și propagandistă, 
ajutat să 
creatoare, 
mi-a fost 
am fost 
Comunist.
și a foametei, pe vremea inter
venției, dar în cele mai grele 
momente ale vieții noastre, noi, 
comuniștii tineri, am găsit un 
sprijin puternic în partid, în 
prietenie, în încrederea pe care 
o aveam în viitorul luminos.

La început am lucrat la Școala 
muncitorească nr. 16 din raionul 
Suscevo-Mariinschi al orașului 
Moscova. Am sosit împreună cu 
alte profesoare la școala aceasta 
— o clădire de două etaje din 
cărămidă, cu geamurile sparte, 
friguroasă și neconfortabilă. 
Mergeam prin raion, din casă în 
casă, pentru a chema copiii la 
școală. Veneau puțini — 40-50 
de copii înfometați, îmbrăcați în 
zdrențe. Și primul lucru pe care 
îl auzeam de la ei era : „Dar o 
să ne dați pîine ?” Nu ni se dă
dea pîine. Dar începuse să ni se 
dea rații pentru elevi — cîte 
puține crupe de hrișcă și de grîu. 
Singura femeie de serviciu a 
școlii fierbea din ele o supă cu 
care îi hrăneam pe copii înainte 
de lecții. Dacă ați fi văzut cu ce 
poftă înfulecau copiii această 
supă apoasă! Iar noi, profesorii, 
privindu-i, eram bucuroși că pu
team asigura elevilor noștri un 
dejun cald- Era greu. Dar am ple
cat vreodată oare capetele, am 
scîncit oare vreodată ?... Nu, 
aceasta nu s-a întîmplat ! Eram 
plini de energie, de dorința de 
a lupta pentru viața luminoasă 
a elevilor noștri și a celorlalți

Aceasta m-a 
trăiesc o viață plină, 
deși nu întotdeauna 
ușor. In ianuarie 1918 
primită în Partidul 
Era pe vremea ruinei

copii sovietici, pe care nu-i 
cunoșteam, dar care ne erau 
aproape de inimă.

Oamenii din generația noastră 
își amintesc bine de zilele aspre 
ale anului 1919 și, mai ales, își 
amintesc cum în acel an greu 
partidul a adoptat Programul 
leninist, plin de optimism și de 
încredere în forțele poporului 
eliberat. Programul ne chema 
către scopuri grandioase și în 
domeniul școlii, deschidea pers
pective largi pentru învățătura 
tuturor copiilor poporului, pentru 
învățătura întregului popor. Pu
terea Sovietică a făcut ca acest- 
lucru să devină realitate.

Acum, noi spunem cu mîndrie 
că cel de al doilea Program al 
partidului, elaborat de Lenin, a 
fost îndeplinit. Dar să 
nimeni că în rezultatele 
pe care le consemnăm 
prinși ani de muncă 
plină de abnegație a partidului 
nostru, care își închină forțele 
slujirii poporului.

Se apropie ziua deschiderii 
celui de al XXII-lea Congreu al 
P.C.U.S. In prezent oarp^ii 
sovietici citesc și discută proiec
tul noului Program al P.C.U.S. 
Nu-1 discută numai comuniștii. 
Toți oamenii sovietici socotesc 
acest document drept programul 
propiei lor activități. In legătura 
cu poporul stă măreața forță a 
Partidului Comunist.

A construi 
o mare fericire, 
profesorii, 
generații, 
minunată.
va fi și 
profund se dezvăluie toate posi
bilitățile profesiunii noastre cre
atoare de educatori, de oameni 
care muncesc pentru dezvoltarea 
armonioasa a 
umane.

Noul Program 
cheamă spre noi 
se pe drumul către comunism. 
Minunat este acest drum, mare 
este fericirea și bucuria oameni
lor. Dar această fericire, această 
bucurie trebuie dobîndite 
muncă. Fiecare dintre !>□ 
hotârît să-și aducă conu 
la cauza nobilă a construirii 
comunismului.

nu uite 
laconice 
sînt cu- 
titanică,

comunismul este 
iar pe noii 

educatorii tinerei 
ne așteaptă o muncă 
Activitatea pedagogică 

mai largă, și mai

personalității

al partidului ne 
țeluri grandioa-

prai 
este 
jția

M. Elizarova
membru al P.C.US 

din anul 1918ce#^ 
profesoară, Moscova

entuziasm creator
Uniunea Sovietică cel 
mai înalt nivel de viață 
în comparație cu oricare 
țară capitalistă. Partidul 
socotește ca o datorie 
sfîntă a sa de 
griji permanent 
starea omului 
de fericirea lui.

Membrii organizațiilor 
sindicale au văzut cu sa
tisfacție că în proiectul 
Programului se acordă 
un rol deosebit de în
semnat sindicatelor. Pe 
noi, membri ai sindica
telor din învățămînt, ne 
așteaptă o muncă impor
tantă.

Chiar acum m-am în
tors dintr-o vizită făcută 
în cîleva școli ale raio-

a se în
de bună- 
sovietic,

nulul. Profesorii-agilatori 
din școlile sătești poartă 
discuții ample cu col
hoznicii.

Am fost de față Ia una 
din aceste discuții, con
dusă de profesoara Gali
na Vasilievna Vașuk, de 
la Școala din Mesinsk. 
Stătea de vorbă cu mem
brii colhozului „benin", 
adunați la tabăra de 
cîmp în timpul pauzei 
pentru masa. Am văzut 
cu bucurie interesul de
osebit cu care ascultau 
colhoznicii cele spuse de 
profesoară despre per
spectivele grandioase ale 
construcției comuniste în 
Țara Sovietică, despre

adevărcuvîntul plin de 
al partidului.

în curînd, în raionul 
nostru va avea 
plenară lărgită a sindi- 

învățămînl, 
colectivele 

își vor lua 
pentru a 

cinste cel

loc o

catului din 
în cadrul ei 
de pedagogi 
angajamente 
întîmpina cu 
de al XXII-lea Congres 
al partidului.

L. Pravilova
Președinte 

al Comitetului sindical 
al muncitorilor 
din învățămînt 

din raionul Lepel, 
regiunea Vitebsk, 
R.S.S. Bielorusă

în Uniunea Sovietică în anul 
școlar 1960-1961 numărul ele
vilor din clasele VIII-XI ale 
școlilor de cultură generală a 
fost de 34 de ori mai mare de- 
cît numărul elevilor acelorași 
clase din anul școlar 1914-1915.

★
în Rusia țaristă, în anul șco

lar 1914-1915 funcționau 105 
■ instituții de învățămînt supe- 
% rior, a căror rețea cuprindea 
\ 21 de orașe. Numărul studenți-

lor era atunci de 127.000. As
tăzi numărul orașelor din 
Uniunea Sovietică în care 
funcționează instituții de învă
țămînt 
247. în 
stituții 
tineri.

cu instrucțiune superioară și 
7.700.000 cu instrucțiune 
die

superior 
cele 739 
studiază

se ridică la 
asemenea 

2.400.000
în
de

★
tn anii puterii 

stituțiile de invățămînt supe
rior și școlile medii au pregătit 
4.800.000 de tineri specialiști

sovieticc, in-

x
450 de școli medii tehnice si 

alte școli medii speciale exis
tau în Rusia în anul 1914-1915. 
în ele învățau 54300 elevi. In 
anul 1960-61, in Uniunea So
vietică au funcționat 3.328 
școli medii tehnice și alte 
școli medii speciale, care au 
cuprins 2.059.500 de elevi.
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